
 جامعة الانبار
 كلٌة الزراعة

 لسم الالتصاد الزراعً

 مبادئ الالتصاد الزراعً

 احمد ماهرعلً م.م



 ممدمة وأساسٌات:الأسبوع الأول

التعرٌف بالمفاهٌم الاساسٌة والمشكلة الاقتصادٌة 

الموارد الاقتصادٌة 

التحلٌل الاقتصادٌى وافتراضاته 

ًعلم الاقتصاد الزراع 

ًخصائص الزراعة والانتاج الزراع 

استخدام الرسوم البٌانٌة فً التحلٌل الاقتصادي 

 



 تعرٌف المفاهٌم الرئٌسة

مفاهٌم و مصطلحات إلتصادٌة و زراعٌة اساسٌة 

المشكلة الإلتصادٌة 

ًألسام الالتصاد الزراع 

ًالزراعة وعوامل الانتاج الزراع 

 خصائص المنتجات الزراعٌة 

 ًخصائص عملٌات الانتاج الزراع 

 



 الرئٌسة المفاهٌم تعرٌف 

الندرة وهما أساسٌٌن مفهومٌن علً الالتصاد علم تعرٌف ٌعتمد 
 التً الاجتماعٌة العلوم أحد» :أنه علً تعرٌفه وٌمكن ،والاختٌار

 انتاج عناصر بتوزٌع ٌتعلك ما فً الانسان سلون بدراسة تهتم
 .«المنتجات من متعددة خٌارات علً نادرة

 هً أسئلة ثلاث علً الاجابة محاولة فً الالتصاد علم وٌتمحور: 
  ننتج؟ ولمن ننتج، وكٌف ننتج، ماذا

 الالتصاد علم



 الالتصادٌة المشكلة

ندرة فً ظل  تعدد الحاجات: تنشا المشكلة الالتصادٌة نتٌجة

 الموارد

 :اذاً فان عناصر المشكلة الالتصادٌة هً

 حاجات الإنسان كثٌرة، متنوعة، : الحاجات غٌر المحدودة

 .ومتجددة، أي كلما ظهرت حاجة وأشبعت ظهرت  حاجة أخرى

الموارد متوفرة ولكن بكمٌات للٌلة لا ٌمكن أن تفً بجمٌع : الندرة

وتعتبر زٌادة السكان، لابلٌة الموارد للنفاد، وعدم . الاحتٌاجات

الاستغلال الأمثل أو سوء الاستغلال للموارد من أهم أسباب 

 .الندرة

 



 :بـالآتى ٌكون الالتصادٌة للمشكلة حل

لا والرغبات الحاجات وتعدد الموارد محدودٌة ظل فً :الاختٌار 

 تحقق التً الاختٌار قرارات واتخاذ البدائل بٌن المفاضلة من بد

 .فالمهم الأهم الاحتٌاجات ترتٌب ظل فً ممكن إشباع أقصى

على للحصول ملحة غٌر حاجات عن التنازل أي :التضحٌة 

 .ملحة حاجات



 الالتصادٌة الموارد

 الموارد »: مدخلات الانتاج/عواملأو بالموارد الالتصادٌة ٌمصد

. «المادٌة والبشرٌة المستخدمة فً انتاج السلع والخدمات

 :وتتكون الموارد الالتصادٌة من أربعة عناصر رئٌسة، هً

 العمالة/ العمل1.

 الأرض2.

 رأس المال3.

 التنظٌم4.



 العمالة/العمل

فً والراغبٌن المادرٌن المجتمع أفراد عدد أنه علً وٌعرف 

 المعرفة من مستمد بشري مال رأس من ٌملكونه وما العمل

  .والخبرة والتدرٌب التعلٌم من المكتسبة والمهارة

أجل من الانسان ٌبذله الذي الجهد و بالطالة تعرٌفه ٌمكن أو 

   .الانتاج

 



 العمالة/العمل مماٌٌس

 :أساس علً العمل كمٌة وتماس

 العمل ساعات عدد أي، الزمنٌة، الوحدة .1

 :أساس علً أو 

   .ٌؤدونه الذٌن الأفراد عدد .2

 .المٌاس طرق أفضل من الزمن أساس علً العمل لٌاس وٌعتبر



 العمل خواص

 

النزوح، التصادٌة، لأسباب وذلن النمصان، أو للزٌادة المابلٌة 
 التغٌر للعمالة، المال رأس إحلال الزراعة، فً التمنً التطور

 .الخ ... المنتجات، نوع فً

للعمل الموسمً التوزٌع فً التكافؤ عدم. 

إستٌعاب علً وممدرتهم العمال وصحة تعلٌم بمستوي التأثر 
 .العمل فً الحدٌثة الطرق



 :ٌتبع

 

 

السائدة والتمالٌد بالعادات التأثر. 

وأعمارهم البشري للجنس الكلً بالتوزٌع التأثر. 

والمسافة المستخدمة المواصلات وسائل ونوعٌة بكمٌة التأثر 
 .العمل مولع الً السكن مكان من العامل ٌمطعها التً



 الأرض

ًالنباتً بشمٌه الزراعً للانتاج المستغلة الأرض مساحة أو سطح تعن 
 لرعً المستغلة وتلن المزروعة المساحات كل تحوي وهً والحٌوانً،

   .للمشروع التابعة الأساسٌة والبنٌات وللمبانً الحٌوان

ًوذلن وفولها، وباطنها سطحها فً الطبٌعٌة العناصر جمٌع تشمل وه 
 .الجودة أو والنوعٌة الكمٌة حٌث من

عنصر عن فصلها ٌمكن لا وبٌئٌة طبٌعٌة بعوامل ٌتأثر الزراعً الانتاج 
 مجانٌة سلع تعتبر العوامل هذه أن لرٌب ولت حتً سائداً  كان ولد .الأرض
 تكلف اذا الا (... الضوء، الهواء، الأمطار، مٌاه) التصادٌة بسلع ولٌس

  .(... تنظٌف، صناعً، ري) اضافٌة مجهودات أو مبالغ استخدامها

 

 



إتضح  ً  التلوث وأن والنوعٌة، الكمٌة محدودة المصادر هذه أن حدٌثا

 فً جسٌمة مادٌة لخسائر تؤدي أن ٌمكن المثال، سبٌل علً البٌئً،

  .والحٌوان الانسان وصحة الزراعً الانتاج

تشٌر أصبحت زراعً إنتاج كعنصر "الأرض" كلمة فان لذلن  ً  أٌضا

 مدي ٌحدد الذي البشري النشاط وكذلن والطبٌعٌة البٌئٌة الأحوال الً

 عناصر ونوعٌة كمٌة ٌحدد وكذلن الزراعً للنشاط استخدامها إمكانٌة

 .الانتاجٌة للعملٌة المطلوبة الأخري الانتاج

 :لكن



 وتأثٌراتها العامة الأرض خواص

.Iالسلع نوعٌة فً تؤثر) والحركة الجغرافً للتحول المابلٌة وعدم الثبات 
 وذلن المستخدمة الانتاج عوامل بٌن العلالة وفً انتاجها، ٌمكن التً

 .(السلع انتاج تكالٌف لاختلاف

.IIمرور مع تنمص لا الأرض لٌمة أن تعنً) الزوال أو للفناء المابلٌة عدم 
 الصفر ٌمارب الإهلان أن أي الانتاجٌة، العملٌات بتكرار وتنمص الزمن

 (للأرض المرشد بالاستعمال

.IIIدولة لأي المتاحة الزراعٌة المساحات :للزٌادة المابلٌة (ضعف)عدم 
 بشراء التوسع ٌمكنها الدولة بداخل الزراعٌة المشارٌع ولكن محدودة،

 الارض، لٌمة علً الحفاظ فً تسهم) .المجاورة الأراضً إٌجار أو
 العناصر استخدام بتكثٌف وذلن المثلً بالصورة إستخدامها وتحتم

 (الأخري



 المال رأس

ووسائل والآلات كالمعدات الاستثمارٌة السلع كل» به وٌمصد 

 .«أخري خدمات أو سلع انتاج فً المستخدمة النمل

 الافتراضً العمر حسب علً الرأسمالٌة السلع تصنٌف وٌمكن 

 :مجموعات ثلاث الً لها

   الأجل لصٌرة سلع1.

   الأجل متوسطة سلع2.

 الأجل طوٌلة سلع3.



 تابع

العملٌة خلال وتفنً تستهلن التً السلع هً ،الأجل لصٌرة السلع 

 غذاء السماد، مثل) واحد عام أنها علً تعارف مدة فً الانتاجٌة

 .المتداول المال برأس السلع هذه وتسمً .(الخ... البذور، الحٌوان،

الزراعٌة، والآلات الماكٌنات الحٌوانات، مثل ،الأجل متوسطة السلع ... 

   .الخ

الافتراضً عمرها بطول تتمٌز التً السلع وهً ،الأجل طوٌلة السلع 

 المستصلحة، الأراضً مثل) فأكثر سنٌن بعشر عادة ٌمدر والذي

 .الثابت أو الدائم المال برأس السلع هذه تسمً .(... المبانً،



 التنظٌم

الانتاجٌة العملٌة لادارة والتنظٌمٌة الادارٌة الممدرة» به وٌمصد 

 الأرباح وتحمٌك التكالٌف تملٌل بغٌة ومتمٌزة مبتكرة بصورة

 .«المستهدفة

العنصر هذا فصل تم ولد  ً  بسبب وذلن العمل عنصر عن حدٌثا

 المجال، هذا فً متمٌزٌن أشخاص أو شخص الً الحاجة بروز

 النتائج إحراز فً كبٌر نسبً تمدم احداث علً ولادرٌن

 .المستهدفة



الطلب على المنتجات :الاسبوع الثاني
 الزراعية

تعريف الطلب 

قانون الطلب/جدول الطلب 

دالة الطلب 

العوامل المؤثرة على الطلب 



 تعرٌف الطلب

هو الطلب: 

 «على الشراء لكمٌات مختلفة من  بالممدرةالمصحوبة  الرغبة

 .«السلع عند أثمان مختلفة فً فترة زمنٌة معٌنة

أو السلعة من فعلٌا   شراؤها ٌتم التً الكمٌات به ٌمصد الطلب 

 رغبة أن ٌعنى ذلن .المستهلن ٌحتاجه ما ولٌس الخدمة،

 الطلب لتنتج الشرائٌة بالممدرة ممرونة تكون أن ٌجب المستهلن

   .فمط للسلعة الحاجة ولٌس الفعال،

 

 

  



 ملاحظات على التعرٌف

 

شرائٌة بمدرة المعزز بالشراء الرغبة هو» : الفعال الطلب». 

ما سلعة التناء فً الرغبة هو :الفعال غٌر الطلب. 

محددة زمنٌة بفترة الفعال الطلب ارتباط. 

مختلفة كمٌات ٌطلبون المستهلكٌن أن نجد مختلفة أثمان عند  

 الطلب جدول علٌه ٌطلك ما وهذا 

 



 منحنى الطلب/لانون الطلب

نص لانون الطلب: 

مع )المطلوبة لسلعة أو خدمة ما مرتبطة عكسٌا  بالسعر الكمٌة » 
 ؛«(ثبات جمٌع المتغٌرات الأخرى

 أي عند زٌادة السعر ٌمل الطلب على السلعة أو الخدمة، وعند
 .انخفاضه تزٌد الكمٌة

وهو منحنى ٌمثل العلالة بٌن السعر والكمٌة : منحنى الطلب
 المطلوبة،

 ومن الأمور  الداعمة للمانون هو وجود عدة بائعٌن ومشترٌن
فً آن واحد مما ٌمكن البائع والمشتري من عملٌة الشراء 

  وبالتالً نشوء المانون



  تفسٌر العلالة العكسٌة بٌن السعر وكمٌة الطلب

أمران ٌحدث السعر انخفاض عند: 

 السلعة على الطلب ٌزٌد مما للمستهلن الشرائٌة الموة تزٌد :الأول–

 .أٌضا   جدد مشترٌن وٌشجع

 الخدمات/بالسلع الثمن غالٌة الخدمات/السلع احلال ٌزٌد :الثانى–

 .منها المطلوبة الكمٌة ٌزٌد مما الرخٌصة

العكس ٌحدث السعر ارتفاع وعند  



 جدول الطلب
 .السوق فً السائدة الأسعار نظٌر المشتراة الكمٌات ٌبٌن جدول هو الطلب جدول•

 السوق طلب جدول و   الفرد طلب جدول بٌن التفرٌك ٌمكننا•
                                     

 الكمية المطلوبة السعر بالجنيه
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 جدول طلب الفرد

 منحنى طلب الفرد



 جدول طلب السىق

 
مستهلك  السعر  

1 
مستهلك 

2 
مستهلك 

3 
مستهلك 

4 
 المجموع

10 50 40 70 30 190 

8 70 50 100 40 260 

6 100 80 120 50 350 

4 150 110 230 70 560 

2 220 140 300 100 760 

 طلب السوق مشتك من طلبات كل الأفراد الذٌن ٌمثلون السوق•

 «التجمٌع الأفمً لطلبات كل المستهلكٌن عند الأسعار السائدة»: السوق هو( منحنى)طلب •



  منحنى طلب السىق
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 السوق 3



 
  دالة الطلب

 .اكثر او متغٌرٌن بٌن علالة عن تعبر الدالة   •

 من عدد على السلعة من المطلوبة الكمٌة اعتماد تعنً الطلب دالة   •

 . المستملة المتغٌرات

  :بـ العلالة هذه بٌان ٌمكن  

Qd=f(Pi, I,Pj, E, T..) 

 حٌث     

      Pi: الخدمة، أو السلعة سعر T   : المستهلن، ذوق I: ،الدخل Pj : المكملة الخدمة/السلعة  سعر 

 البدٌل السلعة سعر او



 :  مثال لمنحنً الطلب بٌانٌا  
 الشكل التالً ٌوضح منحنى الطلب على الممح

 السعر             

 

 

 

 

 

 

 كمية القمح                                                           
 وبحسب لانون الطلب ترتبط الكمٌة المطلوبة من الممح بعلالة عكسٌة مع سعر الممح، حٌث أن

 التغٌر فً السعر ٌؤدى إلى تغٌر فً الكمٌة المطلوبة ولكن فً الاتجاه المعاكس

 منحني الطلب علي القمح



 العوامل المؤثرة فً الطلب على المنتجات الزراعٌة
 (محددات الطلب)

 

للطلب الرئٌسً المحدد هو السعر 

الكمٌة فً تؤثر السلع على للطلب أخري محددات عدة هنالن 

  .للسلعة السائد السعر مستوى عن النظر بغض المطلوبة

منحنً نفس فً التحرن إلى ٌؤدى السلعة سعر فً التغٌر إن 

 ،(المطلوبة الكمٌة فً التغٌر ٌسمً هذا) الطلب

المنحنً ٌزٌح الأخرى الطلب محددات أو المؤثرات فً التغٌر 

 إلى تؤدى أنها أي ،(الطلب فً التغٌر ٌسمً هذا) مكانه من

 .مختلفة طلب معادلة

 



 :الآتً تشمل

 )+( الحمٌمً الدخل -

 (المكملة للسلع – و للبدائل، )+ والمكملة البدٌلة السلع أسعار -

 )+(  (السوق حجم) السكان عدد -

 (- أو )+ والدٌن التمالٌد، العادات، الأذواق، -

 ( + ) والدخل للأسعار المستمبلٌة التولعات -

 ) (الإعلان/المناخ/الحكومٌة السٌاسات:مثلا) الخاصة المؤثرات -

 (- أو +

 السلعة سعر غٌر) الأخرى الطلب محددات أو عوامل

 (نفسها



  الحمٌمً الدخل :أولا  

السلع على للإنفاق الرئٌسة المحددات من الدخل ٌعتبر 
 للدخل الشرائٌة الموة ٌعكس الحمٌمً فالدخل .والخدمات
   .النمدي

العام المستوى على الحمٌمً الدخل ٌعتمد 
 على ٌنعكس الأسعار مستوى فً فالتغٌر .(التضخم)للأسعار
   .للأفراد الحمٌمً الدخل

ارتفاع من أعلى بمعدل للأفراد النمدي الدخل زاد فإذا 
 الدخل زاد وإذا ,الحمٌمً الدخل زٌادة على ذلن دل الأسعار
   .الحمٌمً الدخل لل الأسعار ارتفاع من ألل بمعدل



إذا .الغذائٌة السلع على الطلب و الدخل بٌن طردٌة علالة هنالن 

 الغذائٌة السلع من الفرد استهلان ٌزٌد الحمٌمً الدخل زاد

  .بالعكس والعكس وغٌرها،

زٌادة إلى تؤدى الحمٌمً الدخل فً الزٌادة أن وٌلاحظ 

 الشكل فً كما الأسعار، مستوى عن النظر بغض الاستهلان

 :التالً

 ٌتبع



            السعر   

 

 

 

 

            

 

 كمية القمح

 

 )الحقيقيمنحني الطلب لاعلي او الي اليمين نتيجة زيادة الدخل انتقل )    

 

أثر زيادة دخىل المستهلكين علي منحني الطلب 

 علي القمح

 1د=الدخل 1ط عند 

 2د= الدخل 2ط عند
                         1د < 2د



 بارتباط ٌتعلك ما فً ملاحظات عدة هنالن
  الزراعٌة السلع على بالطلب الدخل

تحسٌن إلى ٌمٌلون المستهلكٌن فان الدخل مستوى ٌرتفع عندما 

 وجهة من الأفضل الأغذٌة إحلال خلال من غذائهم مستوى

 .البسٌطة الأغذٌة محل تكلفة، أكثر تكون ما عادة والتً نظرهم،

المنفك نسبة انخفاض الدخول مستوٌات ارتفاع ٌصاحب ما عادة 

 نسبة بنفس الطعام نفمات تزٌد لا حٌث الدخل، من الطعام على

 الطعام على الدخل من المنفك نسبة أن أي الدخل، فً الزٌادة

 .الدخل مستوى ارتفع كلما ٌنخفض



 :ٌتبع

وجودتها السلع بنوعٌة الاهتمام ازدٌاد الدخل ارتفاع ٌصاحب 

 .بها المرتبطة الخدمات بمستوى وكذلن وتنوعها،

لا التً المرٌحة الأغذٌة على الطلب زاد الدخل أزداد كلما 

 .والتجهٌز الإعداد عملٌات من الكثٌر تتطلب

الطلب مرونة بانخفاض عامة بصورة الزراعٌة السلع تتصف 

 أساسٌة احتٌاجات تمثل لأنها وذلن والسعرٌة الدخلٌة

 .لها صناعٌة بدائل إنتاج ولصعوبة

 



   :نوعٌن إلى عموما   الزراعٌة السلع تمسٌم ٌمكن

 زاد كلما علٌها الطلب ٌزٌد التً السلع وهى :عادٌة او طبٌعٌة1.
 العلالة أن أي الدخل، انخفض كلما علٌها الطلب وٌمل الدخل
 السلع مثل طردٌة، علالة والدخل المطلوبة الكمٌة بٌن

 .واللحوم الفواكه، الخضر، :الطازجة

 زاد كلما علٌها الطلب ٌمل التً السلع وهى (ردٌئة) دنٌا2.
 تكون أي الدخل، انخفض كلما علٌها الطلب وٌزٌد الدخل،
 مثل عكسٌة، علالة والدخل المطلوبة الكمٌة بٌن العلالة
   .الحٌوانً البروتٌن وبدائل المجمدة، واللحوم الخضر

 تصنٌف السلع بحسب استجابتها لتغٌرات الدخل 



 ٌتبع

 التصنٌف السابك لٌس مطلما بمعنى أن وضع السلعة لد ٌتغٌر

 ...  بحسب مستوى الدخل، البٌئة الالتصادٌة 

 الشهر لد ٌكون لحم /ريال 500الذي دخله ( س)فمثلا للمستهلن

الشهر لد /ريال 300الدجاج سلعة عادٌة فإذا ارتفع دخله إلى 

 .ٌصبح لحم الدجاج سلعة ردٌئة



   والمكملة البدٌلة السلع أسعار ثانٌا ،

السلعة على الطلب على سلبا   ٌؤثر الزراعٌة للسلعة بدائل وجود إن 

  .(والصوف للمطن كبدائل الصناعٌة الألٌاف توفر مثل) الزراعٌة

 مثل البدٌلة، السلع أسعار بزٌادة إٌجابا الزراعً المنتج على الطلب ٌتأثر 

 الطلب وانخفاض الممح أسعار ارتفاع بسبب الذرة على الطلب زٌادة

 البدٌلة السلع وأسعار للسلعة الطلب بٌن فالعلالة .الممح سعر بانخفاض

 .(اٌجابٌة) طردٌة علالة

 أن أي عكسٌة، فالعلالة والشاي، السكر مثل المكملة، للسلع بالنسبة أما 

 .نفسها السلعة على الطلب من ٌملل المكملة السلعة سعر فً الزٌادة



  السوق حجم ثالثا ،

زاد فكلما السوق، بحجم الزراعٌة للسلعة الكلى الطلب ٌتأثر 

 على فالطلب .علٌها الطلب زاد كلما للسلعة، المستهلكٌن عدد

 ملٌون الثمانٌن على سكانها عدد ٌزٌد والتً مصر، فً الخبز

 عن سكانها عدد ٌمل والتً السعودٌة فً منه بكثٌر أكبر نسمة

  .نسمة ملٌون الثلاثٌن



   والدٌن التمالٌد، العادات، الأذواق، رابعا  

والتمالٌد العادات فً بالتغٌر الزراعٌة السلع على الطلب ٌتأثر 

 اتجاه هنان المثال، سبٌل فعلى .إٌجابا أو سلبا   وذلن والدٌن،

 الدول، بغالبٌة التملٌدٌة غٌر الغذائٌة السلع لاستهلان تصاعدي

 سلبا   أثر لد الغربٌة الدول لتملٌد والمٌل السرٌعة الوجبات فثمافة

 الدول فً والدخن والذرة الآسٌوٌة، بالدول الأرز استهلان على

 .الأفرٌمٌة



   والدخل للأسعار المستمبلٌة التولعات خامسا ،

للأسعار المستمبلٌة المستهلن تولعات بٌن طردٌة علالة هنان 

 من أكبر كمٌات لشراء ٌمٌل فالمستهلن .الدخل تولعات وكذلن

 .المستمبل فً الأسعار أو الدخل فً زٌادة تولع عند السلع

 .صحٌح والعكس



   الخاصة المؤثرات سادسا ،

إٌجابا أو سلبا تؤثر التً الخاصة المؤثرات من الكثٌر هنان 

 السٌاسات مثل الزراعٌة السلع (على الطلب) استهلان على

 .الخ... الإعلان/المناخ/الحكومٌة

سلع استهلان من تزٌد لد الأعٌاد مواسم إن المثال، سبٌل فعلى 

  .وغٌرها الحرارة، درجات انخفاض أو ارتفاع وكذلن معٌنة،



 مرونة الطلب: الاسبوع الثالث

تعريف المرونة 

قياس المرونة 

أنواع المرونة 

أنواع الطلب بحسب المرونة 



   المقصود بالمرونة

o فمثلا  .ما لشًء الاستجابة مدى أو الحساسٌة تعنً المرونة عموما:   

oالسعر فً بالتغٌر المطلوبة الكمٌة تأثر مدى :للطلب السعرٌة المرونة. 

oالدخل فً بالتغٌر المطلوبة الكمٌة تأثر مدى :للطلب الداخلٌة المرونة. 

كبٌرة تكون قد الثمن تغٌر نتٌجة المطلوبة الكمٌة فً التغٌرات أن بما 

   . ضئٌلة أو

  من المطلوبة الكمٌات بٌن التجاوب مدى لمعرفة مقٌاس من بد لا إذا 

 .ثمنها فً والتغٌرات سلعة



 أنواع مرونات الطلب

يمكن تصنيف مرونات الطلب كالتالي: 

 مرونة الطلب السعرية–

 مرونة الطلب الدخلية–

 مرونة الطلب السعرية التقاطعية–

 

 وسيأتي تعريف وطريقة حساب وتفسير هذه المرونات لاحقا 



 قٌاس المرونة

 :مرونة الطلب السعرٌة   

 تقاس مرونة الطلب السعرية بقسمة التغير النسبي في الكمية

 .المطلوبة على التغير النسبي في الثمن او السعر

 مرونة الطلب السعرية دائما سالبة مما يعكس العلاقة العكسية بين

 .الكمية المطلوبة والسعر

 التغير النسبي في الكمية المطلوبة                                 

 =     مرونة الطلب السعرية    

 التغير النسبي في السعر                                     

 

 



 1ك – 2ك                                               

 ــــــــــــــــــــــــــــ    = التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة    

 1ك                                                    

 هما الكمٌات بعد وقبل التغٌر 1و ك 2حٌث ك

 1س – 2س                                 

 ـــــــــــــــــــــــ=  التغٌر النسبً فً السعر

 1س                                     

 هما الأسعار بعد وقبل التغٌر  2و س 1حٌث س

 ٌتبع



 (1)مثال 

أحسب مرونة الطلب على سلعة لحم الضأن إذا كان سعر الكٌلوجرام    

كٌلوجرام للأسرة شهرٌاُ وعند  100ريال والكمٌة المطلوبة  60

 150ريال ارتفعت الكمٌة المطلوبة إلى  45انخفاض السعر إلى 

 .كٌلوجرام

     0.5=             = التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة: الحل

  0.25-=                  = التغٌر النسبً فً السعر

 

 2-=            = مرونة الطلب السعرٌة
0.5 

 ـــــــــــــــ

- 0.25 

150-100   

   ـــــــــــــــ

    100         
45-60 

 ـــــــــــــــ

   60 

 علامة السالب دلالة على العلاقة العكسٌة

 



 (2)مثال 

كغم 100ريال والكمٌة المطلوبة منها  10سلعة ما سعرها     

 95ريال وانخفضت الكمٌة المطلوبة إلى  12ارتفع سعرها إلى 

 .كغم احسب مرونة الطلب

 100 –95  -2.5:                               =              =   الحل

 ــــــــــــــــــــــ

100 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12 – 10   

 ــــــــــــــــــ

10 

- 5 % 

 ـــــــــــــــ

20 % 

 علامة السالب دلالة على العلاقة العكسٌة

 



 تصنٌف الطلب حسب المرونة

 
 .طلب عدٌم المرونة: أولا  

لا تتغٌر الكمٌة المطلوبة مهما تغٌر الثمن 

 لاحظ أن منحنً الطلب خط :الرسم البٌانً

 رأسً موازي للمحور السٌنً

 صفر= المرونة   

 الملح: مثال

 س

 ك

 1س

 2س

 ط



 طلب لا نهائً المرونة: ثانٌا  
 
مهما تغٌرت الكمٌة المطلوبة فلا ٌتغٌر الثمن 

 

 الطلب خط لاحظ أن منحنً : الرسم البٌانً

 الصاديموازي للمحور أفقً 

 

 ∞= المرونة 

 حالات الدعم الحكومً للمستهلكٌن: مثال

 بتثبٌت السعر

 ط

 ك

 2ك 1ك

 س

 1س



 طلب مرن: ثالثا  

التغٌر فً الكمٌة المطلوبة أكبر نسبٌا من التغٌر فً الثمن 

 

 :  الرسم البٌانً

 

 1< المرونة  

 س

 1ك 2ك ك

 1س

 2س



 طلب غٌر مرن: رابعا  
 
التغٌر فً الكمٌة المطلوبة أقل نسبٌا من التغٌر فً الثمن 

 

 :  الرسم البٌانً

 

 1> المرونة  

 س

 1ك 2ك ك

 1س

 2س



 طلب متكافئ المرونة: خامسا  

 ًالتغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة ٌساوي التغٌر النسبً ف

 الثمن

 

 :  الرسم البٌانً

 

 1= المرونة  

 س

 ك
 2ك 1ك

 1س

 2س

 ط



 قٌاس مرونة نقطة الوسط

أي : طرٌقة حساب المرونة التً استخدمناها تعتمد على الترتٌب

 الكمٌتٌن هً الأولى وأٌهما الثانٌة؟

 أي إذا انعكس الوضع بحٌث تكون الكمٌة الأولى هً الثانٌة

سوف تتغٌر قٌمة (: والثمن انعكس كذلك)والثانٌة هً الأولى 

 .المرونة المحسوبة

 بعكس )هذا ناتج من أن المرونة تتغٌر على طول خط الطلب

 (  المٌل

 لذلك لا بد من حساب مرونة نقطة الوسط كمقٌاس لا ٌتأثر بترتٌب

 .  الكمٌات



 

 التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة 

 

 

 

 

التغٌر النسبً فً الثمن 

 1س – 2س      
 ــــــــــــــــــــــ =  
                       1س+  2س      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
            2 

 

 1ك – 2ك         
ــــــــــــــــــــــــــــ                                                       =    

                      1ك+   2ك
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                

2 
 

 ٌتبع



 مثال

 كانت إذا (أ) للسلعة الطلب مرونة حسبأ   

 السعر عند وحدة 1000 المطلوبة الكمٌة

 1500 المطلوبة والكمٌة للوحدة ريال 10

  .للوحدة ريال 8 السعر عند وحدة



 مرونة الطلب التقاطعٌة

 تقٌس مرونة الطلب التقاطعٌة مدى استجابة الكمٌة المطلوبة من

 (.ب)للتغٌر فً ثمن السلع ( أ)السلعة 

  وتوضح لنا مرونة الطلب التقاطعٌة العلاقة بٌن السلع البدٌلة

 .والسلع المكملة وذلك بحسب علامة المرونة

 :  ورٌاضٌا 

                               

 ( أ )المرونة التقاطعٌة          الـتغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة للسلعة 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                               =                          

 (ب)التغٌر النسبً فً ثمن السلعة                              

 

 

    

          



 :ٌتبع

 فإذا كانت المرونة موجبة دل ذلك على أن زٌادة سعر إحدى

السلع ٌؤدي إلى زٌادة استهلاك السلعة الأخرى ومن ثم تكون 

 .السلعتٌن بدائل لبعضهما البعض فً نظر المستهلك

 وإذا كانت المرونة سالبة دل ذلك على أن زٌادة سعر إحدى

السلع ٌؤدي إلى انخفاض استهلاك السلعة الأخرى ومن ثم 

 .تكون السلعتٌن مكملتٌن لبعضهما البعض فً نظر المستهلك

 



 أمثلة

 :  1مثال  

أحسب مرونة الطلب التقاطعٌة لسلعتً البرتقال والموز إذا علمت أن ارتفاع سعر 

%  10أدى إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة من البرتقال بنسبة % 20الموز بنسبة 

 حدد طبٌعة العلاقة بٌن السلعتٌن؟. 

 :بتطبٌق القانون : الحل

 التغٌر النسبً فً الطلب على البرتقال= مرونة الطلب التقاطعٌة  

 التغٌر النسبً فً أسعار الموز                                     

                                =10       =0.5 

                                  20                         

 بما أن مرونة الطلب التقاطعٌة موجبة فان العلاقة بٌن السلعتٌن تبادلٌة



 2 مثال
أحسب مرونة الطلب التقاطعٌة للسلعتٌن الشاي والسكر إذا    

أدى إلى انخفاض % 10علمت أن ارتفاع سعر السكر بنسبة 

كذلك حدد طبٌعة % . 15الكمٌة المطلوبة من الشاي بنسبة 

 العلاقة بٌن السلعتٌن؟

 :بتطبٌق القانون : الحل

                                       -15 

  01.5-=       10=          مرونة الطلب التقاطعٌة 

                                     

بما أن مرونة الطلب التقاطعٌة سالبة فان العلاقة بٌن السلعتٌن تكاملٌة او 

 .السلعتٌن متكاملتٌن

 



 مرونة الطلب الدخلٌة

المطلوبة الكمٌة استجابة مدى الدخلٌة الطلب مرونة تقٌس 

   :التالٌة بالمعادلة رٌاضٌا   وتحسب .الدخل فً للتغٌر

 

 التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة                         

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=    المرونة الدخلٌة  

 التغٌر النسبً فً الدخل                         

 



 ملاحظات

لأن . تشٌر الً أن السلعة ردٌئة: الإشارة السالبة لمرونة الطلب الدخلٌة

 .  المستهلك ٌخفض من الكمٌة المطلوبة عند ارتفاع دخله

لأن المستهلك . معناها أن السلعة طبٌعٌة أوعادٌة: الإشارة الموجبة 

 .  ٌزٌد من الكمٌة المطلوبة عند ارتفاع دخله     

ٌمكن تصنٌف السلع الطبٌعٌة الى نوعٌن: 

 (.1)وتكون المرونة الدخلٌة اقل من : ضرورٌة–

 .كمالٌة وتكون قٌمة المرونة الدخلٌة أكبر من واحد/رفاهٌة–

 



 محددات مرونة الطلب
 

 :مدى توفر بدٌل للسلعة : أولا  

 كانت (لحم ، دجاج) للسلعة جٌد بدٌل وجد إذا     

 السلعة فً بسٌط ارتفاع أي لان مرتفعه المرونة

 إلى والانتقال منها المطلوبة الكمٌة على سٌؤثر

 .الأخرى البدٌلة السلعة



 مدى ضرورة السلعة للمستهلك: ثانٌا  

 قلٌل الطلب كان ضرورٌة السلعة كانت كلما   

 الكمٌة فً التغٌر فان السعر ارتفع فإذا المرونة

 .قلٌلا   سٌكون المطلوبة



 حجم نصٌب السلعة فً الدخل الكلً: ثالثا  

إذا كان نصٌب السلعة من الدخل قلٌل كان 

  .الطلب قلٌل المرونة والعكس صحٌح



 حجم دخل المستهلك: رابعا  

 كان كلما مرتفعا ، المستهلك دخل كان كلما  

  .المرونة قلٌل الطلب



اٌمىفؼح وظرٌح 
اٌحدٌح اٌمىفؼح 
اٌحدٌح اٌمىفؼح تىالص لاوىن 
اٌمستهٍه تىازن 
اٌمستهٍه فائط 
اٌمىفؼح وظرٌح ػٍىب 
ًٍٍاٌسىاء مىحىٍاخ تح 
اٌسىاء مىحىٍاخ خصائص 
اٌمٍساوٍح خط   
اٌمستهٍه تىازن 



ٓأٔٗ ػٍٟ اٌّغزٍٙه عٍٛن رؼش٠ف ٠ّى:   

 

 ػ١ٍٙب ٠مذَ اٌزٟ ٚاٌزظشفبد الأٔشطخ، اٌغٙٛد، ِغّٛػخ"

 اٌزٟ اٌخذِبد ٚ اٌغٍغ ػٍٝ اٌحظٛي عج١ً فٟ اٌّغزٍٙه

 فٟ ٚ ِؼ١ٓ ِىبْ فٟ حبعبرٗ أٚ سغجبرٗ عزشجغ أٔٙب ٠زٛلغ

   ." اٌّزبحخ اٌششائ١خ إِىب١ٔبرٗ حغت ِحذد، ٚلذ

 



غ١ش اٌشغجبد ٚ اٌحبعبد فٟ اٌجحش ؽش٠ك ػٓ عذ٠ذح رغ٠ٛم١خ فشص إوزشبف 

 .اٌّغزٍٙى١ٓ ٌذٜ اٌحذ٠ضخ ٚ اٌّشجؼخ

ٌٍّٕزغ١ٓ اٌزغؼ١ش٠خ اٌغ١بعٗ سعُ فٟ اٌّغبػذح. 

ٚاٌحذ اٌّغزٍٙى١ٓ حّب٠خ رغبٖ ٌٍذٌٚخ اٌؼبِخ اٌغ١بعخ ٚػغ فٟ اٌّغبّ٘خ ِٓ 

 .اٌج١ئٟ اٌزٍٛس

رفؼ١لاد ٚ أرٚاق ِؼشفخ خلاي فّٓ اٌزش٠ٚغ١خ اٌغ١بعبد سعُ فٟ اٌّغبػذح 

 ٌٍزأص١ش ٠ٙذف ِٕبعت رش٠ٚغٟ ِض٠ظ ثزحذ٠ذ اٌزغ٠ٛم١خ الإداسح رمَٛ اٌّغزٍٙى١ٓ

 . ِٕزغبرٙب ثبعزٙلان إلٕبػُٙ ٚ ػ١ٍُٙ



رٛاعذ أِبوٓ ػٍٟ اٌزؼشف ػجش اٌّؤعغبد ٌّٕزغبد اٌزٛص٠ؼ١خ إٌّبفز رحذ٠ذ ٚ 

   .ِغزٍٙى١ٙب رشوض

ًاٌششاء دٚافغ ٚ ػبداد ٚدساعخ اٌّغزٙذفخ، اٌمطبػبد رحذ٠ذ ٚ الأعٛاق رح١ٍ 

 ػٍٝ ٚ عٍٛوٗ ػٍٝ رؤصش اٌزٟ اٌظشٚف ٚ اٌؼٛاًِ ِٚؼشفخ ِغزٍٙى١ٙب ٌذٜ ثذلخ

 . اٌششائٟ لشاسٖ

ِّٓٛاؽٓ رحذ٠ذ ػٍٝ ٠ٚغبػذ٘ب اٌزغ٠ٛمٟ، أداء٘ب رم١١ُ ِٓ اٌّؤعغبد ٠ّى 

 اٌطش٠مخ ٚ إٌّزظ حٛي اٌّغزٍٙه سأٞ ِؼشفخ خلاي فّٓ داخٍٙب، ٚاٌؼؼف اٌمٛح

 ٚ إٌّزظ ػٍٝ ثبٌحفبظ إِب اٌزغ٠ٛم١خ اٌّؼبٌغخ ِٓ إٌّظّخ رزّىٓ ثٙب لذَ اٌزٟ

 إٌغبئٗ أٚ ثٙب، لذَ اٌزٟ اٌطش٠مخ أٚ ٘ٛ رؼذ٠ٍٗ أٚ ػشػٗ، ٚ رمذ٠ّٗ فٟ الاعزّشاس

 .ٔٙبئ١ب  

 



  

ما سٍؼه إلتىاء إٌى حاجه فً أوه اٌمستهٍه شؼىر :اٌشغجخ. 

وٌطٍك .شرائٍح تمىج واٌمؼسزج سٍؼه إلتىاء فً اٌرغثح :ٌطٍتا 

 .اٌفؼاّي اٌطٍة ػٍٍه



 ٔز١غخ اٌّزحمك اٌشخظٟ الإشجبع ِمذاس» :المنفعة
 ػٍٝ اٌغٍؼخ لذسح أٞ .اٌغٍؼخ رٍه ِٓ ِحذدح و١ّخ لاعزٙلان
 ِحذدح ٌى١ّخ اعزٙلاوٗ ػٕذ اٌّغزٍٙه ٚسغجخ حبعخ إشجبع
 .«اٌغٍؼخ رٍه ِٓ

   اٌشبئغ اٌّفَٙٛ ػٓ ٌٍّٕفؼخ الالزظبدٞ اٌّفَٙٛ ٠ٚخزٍف 
 ِٕظٛس ِٓ فبئذح ف١ٗ ِب وً الأخ١ش ٠ؼٕٟ ح١ش إٌبط ث١ٓ

 .ٚالأخلاق ٚاٌم١ُ ٚاٌزمب١ٌذ اٌؼبداد
 ٌٚىٓ ثبٌظحخ ٠ؼش لأٔٗ ف١ٗ ٔفغ لا رظشف اٌزذخ١ٓ :ِضبي

 ٠مظذ ح١ش أخشٜ، ٔظشح إٌّفؼخ إٌٝ ٠ٕظشْٚ الالزظبد٠ْٛ
 .اٌغٍؼخ إعزٙلان ِٓ اٌحبطً إٌفغٟ الاشجبع ثٙب

 



 وظرٌح اٌمىفؼح: أولا  



 أي ممىه إشثاع ألصى إٌى اٌىصىي ٌحاوي اٌمستهٍه إن ”     
 “.اٌمادي دخٍه حدود فً وذٌه مىفؼح ألصى

 إٌظش٠خ افزشاػبد
إٌى اٌىصىي ٌحاوي ورشٍد ػملاوً اٌمستهٍه سٍىن إن 

 .دخٍه حدود فً اٌمىفؼح مه لدر اوثر
وتفضٍلاته اٌمستهٍه أذواق ثثاخ. 
اٌمستهٍه أن ٌفترض وما اٌمستهٍه، دخً ومحدودٌح ثثاخ 

 .دخٍه جمٍغ سٍىفك
اٌسىق، فً اٌسائدج واٌىمٍاخ الأسؼار فً ٌؤثر ل اٌمستهٍه 

 . واٌطٍة اٌؼرض تمىاوٍه تتحدد واٌتً



     
 

 سٍىن تفسٍر فً اٌمىفؼح وظرٌح دراسح ػىد

  اٌىٍٍح اٌمىفؼح تٍه اٌتفرٌك ٌجة  اٌمستهٍه

 .اٌحدٌح واٌمىفؼح



٠حظً اٌزٟ (الإشجبع أٞ) إٌّبفغ ِغّٛع ٘ٝ اٌى١ٍخ إٌّفؼخ 

 ِٓ ِززب١ٌخ و١ّبد اعزٙلاوٗ عشاء ِٓ اٌّغزٍٙه ػ١ٍٙب

 .ِؼ١ٕخ ص١ِٕخ فزشح خلاي اٌغٍؼخ

 ِٓ ِززب١ٌخ و١ّبد اعزٍٙه لذ ِب شخظب   أْ إفزشع :ِضبي 

 ِغّٛع اٌى١ٍخ إٌّفؼخ عزىْٛ اٌحبٌخ ٘زٖ فٟ .اٌجشرمبي

 ِٓ اٌى١ّخ ٌزٍه رٕبٌٚٗ ثؼذ ػ١ٍٙب ٠حظً اٌزٟ إٌّبفغ

  .اٌجشرمبي

 :اٌزبٌٟ ثبٌغذٚي اٌى١ٍخ إٌّفؼخ رٛػ١ح ٠ّىٓ



عدد حبات  1 2 3 4 5 6 7 8

 البرتقال 

المنفعة  2 5 9 14 17 18 18 16

 الكلية

يلاحظ أن المنفعة الكلية تأخذ بالزيادة عند الاستمرار في تناول البرتقال حتى 

تصل إلى حدها الأعلى عند البرتقالة السادسة فإذا استمر في تناول البرتقال فإن 

 .المنفعة الكلية تبدأ بالتناقص كما هو الحال عند البرتقالة الثامنة

 :٠ّٚىٓ رّض١ً رٌه ث١ب١ٔب    
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 المنفعة الكلية

 ك

 المنفعة



 ( ثبٌٕمظبْ أٚ ثبٌض٠بدح ) اٌزغ١ش ِمذاس» : اٌحذ٠خ إٌّفؼخ 

 ِٓ الاعزٙلان ٌض٠بدح ٔز١غخ اٌّزحمك اٌى١ٍخ إٌّفؼخ فٟ

 اٌّؼبدٌخ ِٓ ٚرمبط ،«ٚاحذح اػبف١خ ٚحذح ثّمذاس اٌغٍؼخ

 :اٌزب١ٌخ
 

 اٌزغ١ش فٟ إٌّفؼخ اٌى١ٍخ ٌٍغٍؼخ                                           

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =   إٌّفؼخ اٌحذ٠خ  

 اٌزغ١ش فٟ ػذد اٌٛحذاد اٌّغزٍٙىخ ِٓ اٌغٍؼخ                     

 

 

٠ّٚىٓ رٛػ١ح إٌّفؼخ اٌحذ٠خ ثبٌغذٚي: 



عدد حبات  1 2 3 4 5 6 7 8

 البرتقال 

 المنفعة الكلية 2 5 9 14 17 18 18 16

TU 

2-  المنفعة  الحدية 2 3 4 5 3 1 0 

(MU) 

 معدل إلى الزيادة تتحول ثم بالزيادة تبدأ الحدية المنفعة أن يلاحظ

 الحبة عند الصفر إلى تتحول ثم الخامسة البرتقالة عند متناقص

 .الثامنة البرتقالة عند السالبة إلى ثم السابعة
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 ِحذدح ص١ِٕخ فزشح خلاي اٌغٍؼخ ِٓ ِززب١ٌخ ٚحذاد اعزٙلان ػٕذ» :اٌمبْٔٛ ٔض

 صُ اٌزذس٠غٟ ثبٌزٕبلض رجذأ ِؼ١ٓ حذ ٚثؼذ اٌزذس٠غ١خ ثبٌض٠بدح اٌحذ٠خ إٌّفؼخ رجذأ

 .«عبٌجخ صُ طفشا   رظجح

 :إٌّفؼخ رٕبلض رفغ١ش

 اٌّغزٍٙه اعزّش ٚإرا ٌٍّغزٍٙه ِٕفؼخ أوجش رؼطٟ اٌّغزٍٙىخ الأٌٚٝ اٌٛحذاد     

 ِٓ ٠مزشة اٌّغزٍٙه لأْ ِٕفؼزٙب رمً الإػبف١خ اٌٛحذاد فئْ اٌغٍؼخ ثبعزخذاَ

 حزٝ ثبٌزٕبلض رجذأ إٌّفؼخ فئْ ثبلاعزٙلان اعزّش ٚإرا .اٌغٍؼخ ٌزٍه الإشجبع

 ٌزٍه ٚسغجبرٗ حبعبرٗ أشجغ لذ اٌحبٌخ ٘زٖ فٟ اٌّغزٍٙه ٠ٚىْٛ اٌظفش إٌٝ رظً

 إٌّفؼخ فئْ اٌغٍؼخ رٍه ِٓ اػبف١خ ٚحذح أٞ اعزٍٙه إرا ٌٚىٓ ثبٌىبًِ اٌغٍؼخ

 .سش١ذ غ١ش أفبق ٠ؼٕٟ ٚ٘زا عبٌجخ رظجح اٌحذ٠خ



 :  ٌذساعخ رٛاصْ اٌّغزٍٙه ٔفزشع

 أْ اٌّغزٍٙه ٠خظض دخٍٗ ثبٌىبًِ ٌلأفبق ػٍٝ ششاء عٍؼز١ٓ ّ٘ب

X  ٚصّٓ اٌٛحذح ِٕٙبPx  ٚاٌغٍؼخ ،Y  ٚصّٓ اٌٛحذح ِٕٙبPy  ٟٚف

ػٛء رٌه فئْ ل١ّخ ِشزش٠بد اٌّغزٍٙه ِٓ اٌغٍؼز١ٓ لا رزغبٚص 

 ،((Iاٌم١ّخ إٌمذ٠خ ٌذخٍٗ اٌزٞ ٠شِض ٌٗ ثبٌشِض 

 ٌْٚىٟ ٠حمك اٌّغزٍٙه ٘ذفٗ فٟ اٌٛطٛي إٌٝ ألظٝ إشجبع أٞ أ

 :٠ىْٛ فٟ حبٌخ رٛاصْ لاثذ أْ ٠زحمك ششؽبْ

 



   :اٌششؽ الأٚي 
 ِغب٠ٚخ x اٌغٍؼخ ػٍٝ إٌّفك الأخ١ش ٌٍش٠بي اٌحذ٠خ إٌّفؼخ رىْٛ أْ   

 ِج١ٓ ٘ٛ وّب ،y اٌغٍؼخ ػٍٝ إٌّفك الأخ١ش ٌٍش٠بي اٌحذ٠خ ٌٍّٕفؼخ
 :اٌزب١ٌخ ثبٌّؼبدٌخ

   
  إٌّفؼخ اٌحذ٠خ                 xإٌّفؼخ اٌحذ٠خ ٌٍغٍؼخ   

  y ٌٍغٍؼخ               
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 yعؼش اٌغٍؼخ                          xعؼش اٌغٍؼخ       
 :أفبق ع١ّغ اٌذخً فٟ ششاء اٌغٍغ: اٌششؽ اٌضبٟٔ

 
I = Qx * Px  + Qy * Py 

 Yو١ّخ اٌغٍؼخ : X ،Qyو١ّخ اٌغٍؼخ : Qx: ح١ش



  ٘ٛ ا١ٌِٟٛ ٌلاعزٙلان اٌّخظض “أحّذ” دخً أْ ٔفزشع    

 فئرا x ٚ y ّ٘ب عٍؼز١ٓ ششاء ػٍٝ ٠ٕفمٗ أْ ٠ٚش٠ذ ريال 15

 ٚحذح ٚعؼش س٠بلاْ ٘ٛ x اٌغٍؼخ ِٓ اٌٛحذح عؼش وبْ

 أحّذ ٠شزش٠ٙب اٌزٟ اٌى١ّبد ٟ٘ فّب .ٚاحذ ريال ٘ٛ y اٌغٍؼخ

 حذٚد فٟ ِّىٓ إشجبع ألظٝ ٠حمك ثح١ش اٌغٍؼز١ٓ ِٓ

 اٌغذٚي فٟ وّب إٌّبفغ وبٔذ إرا (اٌزٛاصْ؟ ٠زحمك أ٠ٓ) دخٍٗ

   :اٌزبٌٟ



 xالسلعة  yالسلعة 
     

MUy\Py MUy TUy Qy MUx\Px MUx TUx Qx 

30 30 30 1 25 50 50 1 

28 28 58 2 22 44 94 2 

26 26 84 3 19 38 132 3 

24 24 108 4 16 32 164 4 

22 22 130 5 11 22 186 5 

20 20 150 6 10 20 206 6 

16 16 166 7 6 12 218 7 

12 12 178 8 2 4 222 8 

 شروط  توازن المستهلك: تابع مثال



 :الأٚي اٌششؽ     

  y إٌّفؼخ اٌحذ٠خ ٌٍغٍؼخ                 xإٌّفؼخ اٌحذ٠خ ٌٍغٍؼخ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 yعؼش اٌغٍؼخ                            xعؼش اٌغٍؼخ       
  

 ٚحذاد ٚخّغخ X ِٓ ٚحذر١ٓ  اعزٙلان الاٌٟٚ إٌمطخ :ٔمطز١ٓ ػٕذ اٌششؽ ٘زا ٠زحمك اٌغبثك اٌغذٚي فٟ
ِٓ Y، ٚ ٚحذاد 4  اعزٙلان ػٕذ اٌضب١ٔخ إٌمطخ ِٓ X ٚ7 ٚحذاد ِٓ Y : 

 
   44               22                              32                     16     

 ــــــــــــــــ=  ٚػٕذ        ــــــــــــــ         (        ـــــــــــ   =     ــــــــــــ    )
     2                  1                                2                      1   

  
 :ح١ش Y ِٓ ٚحذاد X ٚ7 ِٓ ٚحذاد 4  اعزٙلان ػٕذ إلا ٠زحمك لا اٌضبٟٔ اٌششؽ ٌىٓ

I = Qx * px  + Qy * Py  

15   = 4  *2   +7  *1    

 y اٌغٍؼخ ِٓ ٚحذاد x  ٚ 7 اٌغٍؼخ  ِٓ ٚحذاد 4 ثبعزٙلان إشجبع ألظٝ ٌٍّغزٍٙه ٠زحمك إرْ



ا   وظرٌح مىحىٍاخ اٌسىاء: ثاوٍا



 المجموعة برتقال تفاح

1 6 A 

2 3 B 

3 2 C 

4 1,5 D 

 (.أٔظش اٌشعُ اٌج١بٔٝ)رؼطٟ ٔفظ دسعخ الاشجبع    A , B , C , Dاٌّغّٛػبد -
وً ٘زٖ اٌّغّٛػبد عٛاء فٟ ٔظش اٌّغزٍٙه أٞ أٔٗ لا ٠فؼً أ٠خ ِغّٛػخ ػٍٝ -

 .الأخشٜ

و١ّبد ِٓ ( ِغّٛػبد/ر١ٌٛفبد)رّض١ً ث١بٟٔ لأصٚاط »: رؼش٠ف ِٕحٕٝ اٌغٛاء•
عٍؼز١ٓ رؼطٟ ٔفظ دسعخ الإشجبع، أٞ أٔٙب رىْٛ ػٍٝ حذ عٛاء فٟ ٔظش 

 .  «اٌّغزٍٙه
 .ِٕحٕٝ اٌغٛاء ٠ج١ٓ فمؾ سغجخ اٌّغزٍٙه•



       

 

 

 

 

 

 
1 2

 

  

3 4 5 6 

رؼطٟ ٔفظ دسعخ الاشجبع لأٔٙب رمغ ػً ِٕحٕٝ اٌغٛاء   A , B , C , Dاٌّغّٛػبد -
 .  ِٚٓ صُ فٟٙ عٛاء ثٕظش اٌّغزٍٙه

 ي رؼطٟ دسعخ أػٍٝ ِٓ الإشجبع ٚلا ٠ّىٓ اٌٛطٛي إ١ٌٙب الا ثض٠بدح اٌذخً Fاٌّغّٛػخ -
 .رؼطٟ دسعخ ألً ِٓ الإشجبع ٚاخز١بس٘ب غ١ش ػملأٟ ثبٌذخً اٌحبٌٟ Gاٌّغّٛػخ -
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منحنى 
 السواء
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ٌٕفظ   U1, U2, U3, U4خش٠طخ اٌغٛاء ٟ٘ ِغّٛػخ ِٕح١ٕبد اٌغٛاء •

 .ثح١ش ٠ؼطٟ وً ِٕحٕٝ ِغزٜٛ ِحذد ِٓ الاشجبع. اٌّغزٍٙه

 U1صُ  U2صُ  ١ٍ٠U3ٗ  U4ِٕحٕٝ ٌجٕظش ٘زا اٌّغزٍٙه ٘ٛ ( أفؼً)أػٍٝ •

 

U2 

      U4 

U3 

      U1 

اٌغُٙ ٠ش١ش اٌٝ 

ارغبٖ اصد٠بد 

 ِغزٜٛ الاشجبع



 أٔٙب لا ٠ّىٓ أْ رزمبؽغ 

رٕحذس ِٓ أػٍٝ إٌٝ أعفً ِٚٓ ا١ٌغبس   ِٕح١ٕبد اٌغٛاء

 .إٌٝ ا١ّ١ٌٓ أٞ أٔٙب عبٌجخ ا١ًٌّ

ًِٕح١ٕبد اٌغٛاء ِحذثخ ثبرغبٖ ٔمطخ الأط. 

 



  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 إرا أٔفك اٌّغزٍٙه وبًِ دخٍٗ ٌششاء اٌغٍؼخY  ِٓ دْٚ اْ ٠شزشٞ اٞ ٚحذحX  ٗٔفأ

فئٔٗ ع١شزشٞ اٌى١ّخ ػٕذ  X، أِب إرا أٔفمٗ ػٍٝ ششاء اٌغٍؼخ Aع١شزشٞ اٌى١ّخ ػٕذ إٌمطخ 
 . Bإٌمطخ 

 ٓٚاٌخؾ اٌٛاطً ث١ٓ إٌمطز١ A ٚB ٠ّضً ألظٝ ِب٠ّىٓ اٌحظٛي  .٠ّضً خؾ ا١ٌّضا١ٔخ ٛ٘ٚ
ػ١ٍٗ ِٓ اٌغٍؼز١ٓ، فبٌّغزٍٙه ٠غزط١غ اْ ٠حظً ػٍٝ أٞ ٔمطخ ػٍٝ خؾ ا١ٌّضا١ٔخ ٚاٌزٟ 

 .اٌغٍؼز١ٓرّضً و١ّبد ِخزٍفخ ِٓ 
 
  

و١ّبد ِٓ عٍؼز١ٓ اٌزٟ ٠غزط١غ ( ِغّٛػبد/ر١ٌٛفبد)رّض١ً ث١بٟٔ ٌىً أصٚاط »: رؼش٠ف خؾ ا١ٌّضا١ٔخ•

 .«اٌّغزٍٙه الزٕبء٘ب ثٕفظ اٌزىٍفخ

 (.ٌٙب ٔفظ اٌزىٍفخ)ٚوً اٌّغّٛػبد اٌزٟ رمغ ث١ّٕٙب رمغ ػٍٝ خؾ اٌغٛاء  A, Bاٌّغّٛػبد •

 .خؾ ا١ٌّضا١ٔخ ٠ج١ٓ فمؾ ِمذسح اٌّغزٍٙه اٌششائ١خ•

 Q y 

Q x 

A 

B 

 خؾ ا١ٌّضا١ٔخ

 



 ؟xٌٛ أخفغ عؼش اٌغٍؼخ  1ِبرا ٠حظً ٌخؾ ا١ٌّضا١ٔخ 

  2إٌٝ  ٠1ٕزمً ِٓ اٌخؾ  - 

 

 

 

 

 

 رجمٝ و١ّخ اٌغٍؼخy  صبثزخ ث١ّٕب رض٠ذ و١ّخ اٌغٍؼخx   لأخفبع عؼش٘ب 

 

 yِبرا ٠حظً ٌخؾ ا١ٌّضا١ٔخ ٌٛ صاد عؼش اٌغٍؼخ 

  3إٌٝ  ٠1ٕزمً اٌخؾ ِٓ  - 

Q y 

Q x 

1 3 

2 



 

 على المستهلك قدرة يبين الميزانية خط •

 رغبة تبين السواء ومنحنيات السلعتين شراء

 . المستهلك وتفضيل

 على منفعة أقصى تحقيق المستهلك يحاول•

 من مجموعة أفضل سيختار وأنه دخله

 في ممكن سواء منحنى أعلى على السلعتين

 .دخله حدود

 بين التماس بنقطة بيانيا   التوازن ويتمثل •

 S النقطة عند الميزانية وخط السواء منحنى

S 

QX 

QY 



ذؼط٠ف اٌؼطض 

لأْٛ اٌؼطض/ِٕحٕٝ اٌؼطض 

اٌؼٛاًِ اٌّؤشطج ػٍٝ اٌؼطض 

ِطٚٔح اٌؼطض 

 

 

 

 



ذؼط٠ف اٌؼطض: 

 

ِا  ػٕس ؼؼطاٌرٟ ٠ؼطظٙا إٌّرعْٛ ٌٍث١غ فٟ اٌؽٛق ِٓ ؼٍؼح ِا،  اٌى١ّح٘ٛ ”

  “.تماء اٌؼٛاًِ الأذطٜ ػٍٝ حاٌٙاٚفٟ فرطج ظ١ِٕح ِحسزج، ِغ 

 

شٌه ٠ّىٓ ذؼط٠ف ِٕحٕٟ اٌؼطض ِٓٚ: 

 

إٌّحٕٝ اٌصٞ ٠ث١ٓ ِماز٠ط اٌّؼطٚض ِٓ ِٕرط ِؼ١ٓ ػٕس أؼؼاض ِررٍفح فٟ فرطج ”

 ” ظ١ِٕح ِؼ١ٕح

 هل ٌوجد فرق بٌن الكمٌة المعروضة والكمٌة المخزونة؟



ٞاٌطٍة  / حرٝ ا٢ْ وٕا ٔرحسز ػٓ ظأة اٌّؽرٍٙه اٌّشرط 

ٕٔرمً ٕ٘ا اٌٟ ٚحسج الرصاز٠ح أذطٞ ذّصً اٌططف اٌصأٟ فٟ اٌؽٛق  :

 اٌؼطض/ اٌثائغ / إٌّرط 

٠ٛظس ذشاتٗ فٟ اٌّٛاظ١غ ِا ت١ٓ اٌّؽرٍٙه ٚإٌّرط 

ذصوط ظسٚي اٌطٍة ؟ ٚ لأْٛ اٌطٍة؟؟ ً٘ 

إشاً ِا ٘ٛ ظسٚي اٌؼطض؟ لأْٛ اٌؼطض؟ ِا ٌفطق ت١ّٕٙا؟؟ 

ذىا١ٌف اٌررع٠ٓ تاٌؼطض؟/ إِىا١ٔح : ِا ػلالح 
 

 

 اٌرصس٠ط –الاؼر١طاز + اٌى١ّاخ اٌّرثم١ح ِٓ اٌؼاَ اٌّاظٟ + الإٔراض اٌعاضٞ = صافٟ اٌؼطض

 



 ٌعبر العرض(Supply ) عن رغبة واستعداد المنتجٌن لتزوٌد
السوق بالكمٌات المختلفة  من السلعة استجابة لمستوٌات السعر 
 .السائدة فً السوق عند ثبات بالً العوامل المؤثرة فً العرض

 اي ان العرض ٌتحمك فمط اذا ما توفرت الرغبة والمدرة معا لدي
 المنتجٌن او الموردٌن لتزوٌد السوق بكمٌات اضافٌة من سلعة معٌنة

 لانون العرضThe law of Supply: 
 :ٌنص لانون العرض علً

ان المنتجون ٌعرضون كمٌات اكبر من السلعة عند زٌادة السعر، ”  
وكمٌات الل عند انخفاض السعر، وذلن عندما تكون بالً العوامل 

 “.المؤثرة فً العرض ثابتة
 (العلالة بٌن السعر والكمٌة المعروضة اذا علالة طردٌة او موجبة)



 اٌعسٚي ٠ث١ٓ ظسٚي اٌؼطض

 لاحسٜ اٌؽٍغ لأحس إٌّرع١ٓ

اٌطؼُ ٠ث١ٓ ِٕحٕٟ اٌؼطض:   

اٌى١ّح اٌّؼطٚظح ػٍٟ اٌّحٛض 

 الأفمٟ ٚاٌؽؼط ػٍٟ اٌطأؼٟ

 ٌٟإٌّحٕٟ ٠طذفغ ِٓ أؼفً إ

 أػٍٟ ِٚٓ ا١ٌؽاض اٌٟ ا١ّ١ٌٓ

 ٓأٞ أْ اٌؼلالح غطز٠ح ت١

 اٌى١ّح ٚاٌؽؼط

 

اٌؽؼط ض٠اي/وعُ اٌى١ّح اٌّؼطٚظح)وعُ( 
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1000 20 

1400 30 

1600 40 

2000 50 

 

منحنى عرض المنتج الواحد
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  منحنً عرض السوق هو التجمٌع الافمى لمنحنٌات عرض البائعٌن اللذٌن ٌتكون منهم السوق
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s1 

s3 

s2 

Q 



اٌى١ّح اٌّؼطٚظح ذرأشط تاٌؼس٠س ِٓ اٌؼـٛاًِ أّ٘ٙا: 
 ؼؼـط اٌؽٍؼـح ٚاٌرسِح ٔفؽٙا 1.
 اؼؼاض اٌؽٍغ إٌّافؽـح فٟ اؼررساَ ٔفػ اٌّٛاضز 2.
  Input Pricesاؼؼاض ِسذلاخ الإٔراض 3.
  Technologyاٌّؽرٜٛ اٌرىٍٕٛظٝ  4.
  Producers Expectationsذٛلؼاخ إٌّرع١ٓ 5.
 ِصً اٌعطائة ٚاٌسػُ ”Institutional factors“ل١ـٛز ِؤؼؽ١ح 6.
  اٌّٛؼُ اٌعضاػٟ ٚاٌّسج اٌع١ِٕح7.
 الاِطاض ٚاٌحشطاخ ٚاٌؼٛاًِ اٌطث١ؼ١ح وإٌّاخ8.
  أؼؼاض اٌؽٍغ اٌّطذثطح تثؼعٙا اٌثؼط فٟ الأراض 9.

 Number of Sellers( اٌثائؼ١ٓ)ػسز إٌّرع١ٓ 01.



 العامل اتجاه العلالة ألأثر علً منحنً العرض

 سعـر السلعـة نفسها طردٌة تحرن علً نفس المنحنً

 عدد المنتجٌن طردٌة انتمال العرض

 أسعار السلع المنافسـة عكسٌة انتمال العرض

 أسعار مدخلات الإنتاج عكسٌة انتمال العرض

 التكنلوجىالمستوى  طردٌة انتمال العرض

 تولعات المنتجٌن طردٌة انتمال العرض

 لٌـود مؤسسٌة حسب نوع المٌد انتمال حسب المٌد

 العوامل الطبٌعٌة حسب نوع العامل انتمال العرض

 أسعار المحاصٌل المرتبطة   طردٌة انتمال العرض



وّا ضأ٠ٕا فٟ حاٌح اٌطٍة ٕ٘ان 

 :فطق ت١ٓ
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 التغٌر فً الكمٌة المعروضة
 

 التغٌر فً العرض

 (انتمال العرض)



ِم١اغ ٠م١ػ زضظح اؼرعاتح ٟ٘Responsiveness   اٌى١ّح اٌّؼطٚظح

 ٌٍرغ١ط فٟ ؼؼط اٌؽٍؼح

 ٟٚذماغ تٕؽثح اٌرغ١ط إٌؽثٟ فٟ اٌى١ّح اٌّؼطٚظح ٌٍرغ١ط إٌؽثٟ ف

  ؼؼط٘ا ِغ تماء اٌؼٛاًِ الأذطٜ ػٍٝ حاٌٙا

 

 

 ػٍٟ ِٕحٕٟ اٌؼطض ( ت١ٓ أٞ ٔمطر١ٓ)٠ّٚىٓ حؽاب ِطٚٔح ٔمطح اٌٛؼػ

ِٓ: 

 

 

ٞح١س ذٕحصط ػسز٠ا فٟ اٌّس: 
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 اٌعسٚي أحؽة ِٓ(Es) 

 ٖ٠ّىٓ ضؼُ اٌشىً أزٔا

 ٌٍرٛظ١ح

 ا٢ْ ٔطثك لأْٛ ِطٚٔح ٔمطح

 :اٌٛؼػ

اٌى١ّح اٌّؼطٚظح اٌؽؼط 

10 100 

12 130 
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Es) نوع العرض )لٌمة     

Perfectly Inelastic عرض عدٌم المرونة Es = 0 

Inelastic  0 عرض غٌر مرن < Es < 1 

Unitary Elastic  عرض أحادي المرونة Es = 1 

Elastic  1 عرض مرن < Es < ∞ 

Perfectly Elastic عرض تام المرونة 

 

Es = ∞ 
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Es = 0 

Es = ∞ 

1 < Es < ∞ 0 < Es < 1 



 لات١ٍرٙا ٌلأرماي ت١ٓ (ِطٚٔح ػطض ػٛاًِ الإٔراض

 ( الأٔشطح

 غٛي اٌٛلد اٌلاظَ ٌلإٔراض 

ِٓسٜ لات١ٍح اٌؽٍؼح ٌٍررع٠  

(اٌّطظٛ ذمس٠ط اٌّطٚٔح ٌٙا) غٛي اٌفرطج اٌع١ِٕح 

(اٌرم١ٕاخ) اٌمسضج الإٔراظ١ح 



  ،ػاًِ اٌعِٓ ِٓ اٌؼٛاًِ اٌٙاِح اٌّحسزج ٌّطٚٔح اٌؼطض

 :٠ّٚىٓ اٌر١١ّع ت١ٓ شلاز فرطاخ واٌراٌٟ

  ً(ا٠اَ ؟ شٙٛض؟؟)اٌّسٜ اٌمص١ط ظسا 

 (ؼٕح؟؟) اٌّسٜ اٌمص١ط 

ً(أوصط ِٓ ؼٕح؟؟) اٌّسٜ اٌط٠ٛ 

 

و١ف ذىْٛ ِطٚٔح اٌؼطض فٟ ٘صٖ اٌفرطاخ؟؟؟ 



 ػس٠ُ اٌّطٚٔحفٟ ٘صٖ اٌحاٌح ٠ىْٛ اٌؼطض (Es= 0) ٌّاشا؟ ، 

ٌٟلا ٠ؽرط١غ إٌّرط ظ٠ازج ػٛاًِ الأراض اٌصاترح أٚ اٌّرغ١طج، تاٌرا: 

 اؼرحاٌح ظ٠ازج اٌى١ّاخ اٌّؼطٚظح ٌمصط اٌّسج/ صؼٛتح 

٘صا ٠ٕطثك أوصط ػٍٟ إٌّرعاخ اٌعضاػ١ح 

٠ّىٓ ٌٍؼطض أْ ٠ىْٛ ِطٔا إشا ٚظسخ ِرعٚٔاخ ِٓ اٌؽٍؼح 

 

S 

Q 

P 



فٟ ٘صٖ اٌحاٌح ٠ىْٛ اٌؼطض ِٛظة اٌّطٚٔح (Es> 0)  ،

 ٌّاشا؟

(اٌصاترح؟) ٠ؽرط١غ إٌّرط ظ٠ازج تؼط ػٕاصط أراظٗ اٌّرغ١طج 

شُ ٠ؽرط١غ ظ٠ازج أراظٗ ٚ و١ّاذٗ اٌّؼطٚظح ِٓٚ  

 S 

Q 

P 



  فٟ ٘صٖ اٌحاٌح ٠ىْٛ اٌؼطض ِطٔا(1 < Es < ∞ )ٌّاشا؟ 

 ٠ؽرط١غ إٌّرعْٛ اٌرٛؼغ فٟ ِشطٚػاذُٙ ٚظ٠ازج اٌى١ّاخ

  إٌّرعح

ٕ٘ان إِىا١ٔح ٌع٠ازج ػسز اٌّشطٚػاخ اٌرٟ ذؼًّ فٟ ٔفػ اٌّعاي 

 (اؼرصّاضاخ ظس٠سج)

 ٠ّىٓ ٌّٕرعٟ اٌؽٍؼح اٌرحٛي ِٓ إٔراظٙا أٚ ذطٚظُٙ ِٓ صٕاػح

  اٌعضاػح ٔفؽٙا

 لاحظ الاذرلافاخ فٟ ِسٜ اٌّطٚٔح ت١ٓ اٌعضاػح /

 اٌصٕاػح؟؟؟

 



 ذرؽُ إٌّرعاخ اٌعضاػ١ح ػاِح تعؼف ِطٚٔح اٌؼطض

 :اٌؽؼط٠ح، ٠ٚطظغ شٌه إٌٝ ػسج أؼثاب ِٕٙا

 

  صؼٛتح اٌرحىُ فٟ اٌى١ّاخ إٌّرعح ِٓ اٌؽٍغ اٌعضاػ١ح1.

  اضذفاع ٔؽثح اٌرىا١ٌف اٌصاترح تاٌّماضٔح تاٌرىا١ٌف اٌّرغ١طج2.

  غاٌث١ح إٌّرعاخ اٌعضاػ١ح ػطظح ٌٍرٍف اٌؽط٠غ3.

 



 أٚلاً، إورؽاب اٌّؼطفح اٌراصح تــ: 
قىي السىق والوتغيراث التي تىثر فيه 
 سياست دعن السلع الزراعيت 
 شا١ٔاً، إورؽاب ِٙاضاخ اٌرح١ًٍ الإلرصازٞ ٚشٌه تـ: 
 تفسير  العلاقاث بين العرض والطلب، و تفاعل هحذداتها في

 .واقع السىق
 الإهتوام بالتفاصيل الذقيقت للعلاقاث بين الوتغيراث، والتعبير عنها

 . بصىرة وافيت
 إستخذام الرسىهاث البيانيت، و تتبع آثار التغيراث في هحذداث

 .العرض والطلب



 ٟاٌعٙاظ اٌؽؼطٞ ٠ٕمً اٌرغ١ط فٟ غٍة اٌّؽرٍٙه إٌٝ إٌّرط ف
 صٛضج ذغ١ط فٟ الأؼؼاض إٌؽث١ح ٌٍؽٍغ 

فررحسز تصٌه أٛاع ٚو١ّاخ اٌؽٍغ ٚاٌرسِاخ اٌٛاظة أراظٙا  . 
 ذرحسز الأؼؼاض فٟ الأؼٛاق اٌحــطج ترفاػً لٜٛ اٌؼــطض

   .ٚاٌطٍــة
 ًفأٗ لا اٌطٍة ٚحسٖ ٚ لا اٌؼطض ٚحسٖ ٠ّىٓ اْ ٠حسز ٚػ١ٍّا

اٌؽؼط اٌصٞ ذثاع تٗ اٌؽٍؼح، ٚأّا ترفاػً الإش١ٕٓ ِؼاً ٠رحسز 
 .ؼؼط اٌرٛاظْ

 و١ف ذؽاُ٘ لٜٛ اٌؼطض ٚاٌطٍة فٟ ذحس٠س الأؼؼاض فٟ ٌرٛظ١ح
الأؼٛاق فإٔا ٔفرطض ٚظــٛز ظسٚي غٍة ٚػطض ٌٍؽٍؼح ِحـً 

 :ٚاٌطؼُ اٌث١أٟ اٌراٌٟاٌسضاؼح وّا ٘ــٛ ِٛظح فٟ اٌعسٚي 
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 اٌشىً ٠ٛظح اٌث١أاخ فٟ اٌعسٚي
 اٌؽاتك

 ػٕس وً ؼؼط ِٓ الأؼؼاض ٠رفاٚخ حاي
 :اٌؽٛق ت١ٓ

ْذٛاظ “Equilibrium” 

 ػعع“Deficit” 

فائط’Surplus” 
 و١ّح اٌرٛاظْ( 40)اٌى١ّح ٟ٘ 
 ؼؼط اٌرٛاظْ( 10)اٌؽؼط ٛ٘ 
ػسا شٌه لا ٠ىْٛ اٌؽٛق ِرٛاظٔا. 

 
  ؼؼط اٌرٛاظْ ٚو١ّح اٌرٛاظْ ٠رحسز

ػٕس ذماغغ ِٕحٕٟ اٌؼطض ِغ ِٕحٕٟ 
ٔمطح  (E)إٌمطح اٌطٍة ٠ٚطٍك ػٍٟ 

 (.Equilibrium point)اٌرٛاظْ 
 

 فائط

 عجز

 ط

 ع

 الكويت

 السعر
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40 30 20 50 60 

E 
ٔمطح 

 اٌرٛاظْ



ٌمكن رصد الحالات التالٌة: 

التغٌر فً الطلب مع ثبات العرض   

التغٌر فً العـرض مع ثبات الطلــب 

   تغٌر الطلب والعرض معا : 

  تغٌر العرض و الطلب بالزٌادة و بنفس الاتجاه▪

  تغٌر العرض و الطلب بالنمص و بنفس الاتجاه▪

  :تغٌر الطلب و العرض ولكن باتجاهٌن متعاكسٌن▪

   زٌادة الطلب و نمص العرض▪

  زٌادة العرض ونمص الطلب▪



 تغٌر العرض والطلب ثابت نمص الطلب والعرض معا

p 
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 تغٌر الطلب والعرض ثابت
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 زٌادة العرض والطلب معا
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 زٌادة العرض ونمص الطلب

 زٌادة الطلب ونمص العرض

 لاحظ فً هذه الأشكال

 :وسابمتها

 التغٌرات فً التوازنات

ٌمكن أن تأخذ أشكالا عدة 

 :وذلن حسب

الانتمال النسبً للعرض 1.

 والطلب

المرونات النسبٌة للعرض 2.

 والطلب

P 
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 اٌرصائص ٔٛع اٌؽٛق

  Perfect Competition:ؼٛق إٌّافؽح اٌىاٍِح

ؼٛق ِٕظّح ظساً، تشطغ اْ ذىْٛ اٌى١ّح اٌرٟ ٠رؼاًِ ف١ٙا وً 

ػ١ًّ صغ١طج ٌسضظح اْ أٞ ذغ١ط فٟ اٌى١ّاخ اٌّثاػح أٚ 

 .اٌّشرطاٖ لأٞ ُِٕٙ ٌٓ ٠ؤشط فٟ اٌؽؼط اٌؽائس فٟ اٌؽٛق

 .ذٛفط ػسز وث١ط ِٓ اٌثائؼ١ٓ ٚ اٌّشرط٠ٓ-1

 .اٌؽٍؼح إٌّرعح ٌسٜ اٌع١ّغ ِرعأؽح-2

 .حط٠ح اٌسذٛي ٚ اٌرطٚض ِٓ اٌؽٛق -3

 .اٌّؼطفح اٌراِح تظطٚف اٌؼطض ٚ اٌطٍة-4

  Monopoly:اٌّطٍك ؼٛق الاحرىاض

 :  أؼثاتٗ

غث١ؼح الإٔراض ِصً ِشاض٠غ اٌثطق ٚ اٌثط٠س ٚ ا١ٌّاٖ ٚ  -1

 .اٌىٙطتاء

 (.حك الاذرطاع أٚ الاِر١اظ أٚ اٌرأ١ٌف)ِٓ اٌمأْٛ-2

 .ظراِح ذىا١ٌف الإٔراض -3

 .ٚظٛز تائغ أٚ ِٕرط ٚاحس فٟ اٌؽٛق-1

 .ػسَ ٚظٛز تسائً ٌٍؽٍؼح اٌرٟ ٠ٕرعٙا اٌّحرىط-2

 .ٚظٛز ػٛائك ذّٕغ زذٛي شطواخ إٌٝ اٌؽٛق -3

اٌّحرىط ٌٗ اْ ٠رحىُ فٟ اٌى١ّح اٌّؼطٚظح أٚ اٌؽؼط ٌٚىٕٗ -4

 ً  .لا ٠ّىٕٗ اٌرحىُ فٟ الاش١ٕٓ ِؼا

 Monopolistic:ؼٛق إٌّافؽح الاحرىاض٠ح

Competition 

 ذعّغ ت١ٓ إٌّافؽح ٚ الاحرىاض

 .ٚظٛز ػسز وث١ط ِٓ اٌّؤؼؽاخ اٌصغ١طج1.

.2 ً اٌفطق فٟ )اٌؽٍغ إٌّرعح ِرشاتٙٗ ١ٌٚؽد ِرعأؽح ذّاِا

 (اٌشىً ٚ اٌحعُ ٚ إٌٛع ِصً صٕاػح إٌّؽٛظاخ

 .ؼٌٙٛح اٌسذٛي ٚ اٌرطٚض ِٓ اٌؽٛق3.

  Oligopoly:ؼٛق ِٕافؽح اٌمٍح

 (اٌد... صٕاػح اٌؽ١اضاخ ٚ اٌّطاغ)

 .ٚظٛز ػسز ل١ًٍ ِٓ إٌّرع1ٓ١.

 .اٌؽٍغ إٌّرعح لس ذىْٛ ِرعأؽح ٚلس ذىْٛ ِر١ّعج2.

 .ٚظٛز ػٛائك وث١طج ٌسذٛي اٌؽٛق3.



 ٓاٌعسٚي اٌؽاتك ٠ّىٓ ٌٍثاػح الاؼرفازج ِٓ ٚظغ ِؼ١ ِٓ

 (اٌى١ّاخ/ الأؼؼاض )ِٚٓ شُ اٌرحىُ فٟ اٌؽٛق 

 تٕفػ اٌمسض ٠ّىٓ ٌٍّشرط٠ٓ أْ ٠ؽرف١سٚا ِٓ أٚظاع

، (الأؼؼاض/ اٌى١ّاخ )ِشاتٙح ٚتاٌراٌٟ اٌرحىُ فٟ اٌؽٛق 

 :٠ّىٓ ِصلا أْ ٠ٛظس

 Perfect Competitionِٕافؽح حطج 1.

   Monopsonyاحرىاض ِطٍك2.

  Oligopsonyاحرىاض اٌمٍح3.

 

 



  الزراعً الانتاج عملٌات خصائص ثانٌاً،

 :صغر حجم الوحدات الانتاجٌة الزراعٌة1.

 المزارع مختلف انتاج محصلة هو الزراعً الانتاج ان 

 والحٌوانً النباتً الزراعً الانتاج تمارس التً والمنشآت

 السعة بصغر الزراعٌة المشروعات وتتصف .وغٌره

 فً حده علً مشروع لكل النسبٌة الأهمٌة وضآلة الانتاجٌة

 مع ممارنة السلعة، من المنتجة الكلٌة الكمٌة ٌخص ما

   .الصناعٌة المشروعات



   الانتاج فً السنوٌة التملبات  .2

 ٌتؤثر الانتاج الزراعً بعوامل طبٌعٌة عدٌدة، مثل كمٌات

وٌنعكس . وتوزٌع الأمطار، درجات الحرارة، الآفات، وغٌرها

التغٌر السنوي فً هذه العوامل علً انتاج السلع الزراعٌة 

 (.  بدرجة ألل)، وعلً الانتاج الزراعً الكلً (بصورة كبٌرة)

 ،هذه التملبات لها تؤثٌرات كبٌرة علً دخل المزارع

استراتٌجٌات التصنٌع الزراعً والتسوٌك، أسواق العمل، الأمن 

 .  الخ...الغذائً، 



   الانتاج فً الموسمٌة التملبات  .3

الظروف تحددها معٌنة مواسم فً تجري الزراعٌة العملٌات ان 

 مواسم أو موسم زراعً منتج فلكل .النبات وطبٌعة الجوٌة

 عن مختلفة بدرجة للتخزٌن ولابلٌة السنة، خلال معٌنة حصاد

 .الأخري المنتجات

 الكثٌر فً التملبات هذه من لللّ لد الحدٌث التمنً التطور ولكن 

 وانتاج التهجٌن، المحمٌة، البٌوت استخدام مثل المنتجات، من

 .وغٌرها الطبٌعٌة، الظروف علً تتغلب عٌنات



 تابع

 :ٌنتج عن هذه الموسمٌة آثار داخلٌة وخارجٌة 

 (:  علً مستوي المزرعة)داخلٌة 

 موسمٌة العمالة 1.

 موسمٌة الدخل 2.

 (:علً مستوي الدولة)خارجـٌـة 

 موسمٌة الصناعات التً تعتمـد علـى المواد الخام الزراعٌة1.

 التوزٌع الزمنى للإنتاج الزراعً على شهـور الاستهلان المختلفة 2.

 زٌادة الأسعار بسبب تكالٌف التخزٌن3.

 

 



 للانتاج الجغرافً التركٌز .4

السلع إنتاج فً الجغرافً بالتخصص الزراعً الانتاج ٌتمٌز. 

 من أكبر بصورة بعٌنها سلع إنتاج تناسب جغرافٌة منطمة فكل

 .الأخري المناطك



 الانتاج تكالٌف تفاوت  .5

الوحدات بٌن الواحدة الزراعٌة السلعة انتاج تكالٌف تختلف 

 نوعٌة :منها نذكر أسباب، لعدة ذلن وٌرجع المختلفة، الانتاجٌة

 بٌن المسافة للمزارع، الادارٌة المهارات ومساحتها، الأرض

 .المزراع وسكن المزرعة وبٌن والسوق المزرعة

 السعر نفس ٌمبضون المزارعٌن أن الملاحظ من ولكن  ً  تمرٌبا

 تفاوت الً ٌإدي الذي الشئ النوعٌة فً المتشابهة السلع علً

 الزراعٌة الأرباح دراسة فان لذلن أضف .كبٌرة بصورة الأرباح

 .مضللة ماتكون كثٌراً  ما لسلعة  



 الاجمالً الناتج فً التحكم صعوبة  .6

والتً الزراعٌة، الوحدات انتاج مجموع هو الزراعً الانتاج 
 وبالتشتت البعض، بعضها عن الاداري بالاستملال تتصف

 أضف .لأخري وحدة من الانتاجٌة البٌئة واختلاف الجغرافً،
 علً الصعب من أنه نجد لذلن .الزراعً الانتاج طبٌعة لذلن

 وتغٌرات والطلب العرض لعوامل الاستجابة الزراعً المطاع
 .والمتوسط المصٌر  المدي فً الأسعار

 العروض مع التكٌف التسوٌمٌة الأجهزة علً ٌتحتم ولذلن 
 ارتفاع أسباب من تعتبر الصفات هذه .العكس لا الزراعٌة
 .الزراعً الاستثمار فً المخاطر



 الـزراعـة فً الثابـت المال رأس ضخامة .7

  الأرض والمبانى والآبار والتحسٌنات المزرعٌة الرأسمالٌة

 ارتفاع التكالٌف الثابتة : تمثل معظم رأس المال المزرعى

 

 ما هً أثار ذلن؟

 

 الاستمرار فً الانتاج حتى عند تحمٌك خسائر فً المدي

 (بعكس الصناعات الأخرى)المصٌر 



  التمـوٌـل وصعـوبـة المخاطـرة .8 

 ًمن الأسباب التً تزٌد المخاطرة ومن ثم صعوبة التموٌل ف
 :الزراعة

 الزراعة صناعة بٌولوجٌة شدٌدة التؤثر بالعوامل الطبٌعٌة–

 ضخامة نسبة رأس المال الثابت –

  شـدة تملبات الأسعار–

بضخامة الحجم والمابلٌة السـرٌعة ( عامة)المنتجات الزراعٌة تتسم –
 للتلف والفسـاد

 مثل : ومن هنا ٌؤتً دور بنون الالراض الزراعً المتخصصة
 البنن الزراعً السعودي 



 إستخدام الرسم البٌانً فً التحلٌل الالتصادي

الأهداف: 

 :إكتساب مهارات تحلٌل وتفسٌر العلالات بٌن المتغٌرات وذلن بـ

المتغٌرات، بٌن للعلالات الدلٌمة بالتفاصٌل الإهتمام علً التدرب 

  .وافٌة بصورة عنها والتعبٌر

البٌانٌة الرسومات من واستنتاجات خلاصة الً الوصول 

الخاص الجزئً الإلتصادي التحلٌل فهم فً تساعد خلفٌة إعداد 

 .العلالة ذات والممررات بالممرر



 و ،(أكثر أو) متغٌرٌن بٌن العلالة لتوضٌح الالتصادي التحلٌل ٌهدف

 من معمولة بدرجة المتغٌرات لهذه المستمبلٌة الافعال ردود تولع

 :ٌلً ما التحلٌل هذا وسائل ومن .الدلة

o ًالتحلٌل اللفظ 

oالرسوم البٌانٌة 

o الجداول الكمٌة 

oالمعادلات الرٌاضٌة 



 البٌانٌة والأشكال الرسوم

ًالشكل البٌانً ٌمثل عدة أمور، تشمل الآت: 

 .طبٌعة المتغٌرات. 1

 .طبٌعة العلالة بٌن المتغٌرات. 3

 اتجاه العلالة بٌن المتغٌرات. 3

 



   المتغٌرات طبٌعة :أولاً 

 ومتغٌر (متؤثر) تابع متغٌر :نوعٌن الً المتغٌرات تصنٌف ٌمكن

  .(مإثر) مستمل

 :A السلعة علً الطلب منحنً تمثل التالٌة  العلالة :مثال

Q (A) = f(PA) 

 :أن حٌث

Q(A)  : السلعة من المطلوبة الكمٌة A (متؤثر/تابع متغٌر) 

 f          : أكثر أو متغٌرٌن بٌن علالة أي دالة. 

 ( PA ) : السلعة سعر A ( مإثر /مستمل متغٌر) 

 



 :مهمة ملاحظات

أن أي كاملة، بصورة محددة غٌر علالة عن تعبِّّر السابمة الدالة 

 .محددة غٌر الثابت المعامل و المستمل المتغٌر معامل

ًالمعاملات تمدٌر ٌجب محددة معادلة شكل العلالة تؤخذ لك 

 .الذكر سابمة

المتغٌر لٌمة حساب ٌمكن كاملة بصورة العلالة تحدٌد بعد 

 .المستمل للمتغٌر لٌمة أي عند التابع

 متغٌرٌن بٌن محددة لعلالة مثالاً  هات :تمرٌن



 المتغٌرات بٌن العلالة طبٌعة ثانٌاً،

علالة خطٌة وغٌر خطٌة: 

 



 المتغٌرات بٌن العلالة إتجاه ثالثاً،

بزيادة التابع المتغير فيها يزداد التي العلاقة هي :طردٌة علالة 

 المستقل المتغير

طردية : S(A) = f(PA)(العرض دالة مثل) 

بزيادة التابع المتغير فيها ينقص التي العلاقة هي :عكسٌة علالة 

   المستقل المتغير

 عكسية: Q(A) = f(PA)       (الطلب دالة مثل) 

 



البيانية الرسوم أساسيات :ملخص  

/  مستمل ) X / Y: المتغٌرٌن•

 (تابع

الرأسً؛ / الأفمً : المحورٌن•

 الصادي/ السٌنً 

 الأرباع الأربعة•

: مثلا: الكمٌات الالتصادٌة•

 موجبة...الدخل/السعر / الكمٌة 

 √الربع الأول•

X 

Y 

+ 

+ 

- 

- 

Q4 

Q2 Q1 

Q3 



 البٌانً الرسم فً مهمة مكونات

عنوان 

تسمية المحورين 

مقياس المتغيرين 

 ...رسم بٌانً ٌوضح العلالة بٌن 

 الكمٌة

 السعر

 ريال

 طن



 بعض العلاقات الاقتصادية الممكنة

X 

Y 

X X 

X 

Y Y 

Y 



 البٌانٌة الرسوم إستخدام إفتراضات

 تظل (المحورٌن على تمثل لم التً) الاخرى العوامل جمٌع1.

 .(ثابتة) حالها على

 .البٌانى بالــرسـم ممثل متغٌــر لكل الوحدات تجانس2.

 صغٌـرة كســور إلى  Y وX  للمتغٌرٌن الوحدات تجزئة ٌمكن3.

  . متواصــل منحنى رسـم من ٌمكن مما جداً 



 والعكسٌة الطردٌة العلالة لبٌان تمرٌن

السعودي بالريالالسعر  الكمية المعروضة  

16 9 

14 8 

10 6 

6 4 

2 2 





 (الطلب منحنً) العكسٌة العلالة منحنً



الاقتصادعلمفروع

:فروعثلاثةاليالاقتصادعلمتقسيميمكن⚫

التييةالكيفبوصفيختصالذيالجزءوهوالوصفيالاقتصاد.أ

.الاقتصاديةالانظمةبهاتعمل

عليييبنالتيالاقتصاديةالمبادئوهيالاقتصاديةالنظرية.ب

.الاقتصاديالتحليلأساسها

النظريةيستخدمالذيالجزءوهو،التطبيقيالاقتصاد.ج

.اديةالاقتصالمشاكلأوالمسائلوتحليلدراسةفيالاقتصادية



الاقتصاديالتحليل

:وهماقسمين،اليالاقتصاديالتحليلتصنيفيمكن

الكليالاقتصاديالتحليل.1

وفيةل،ككالدولةلاقتصادالاقتصاديالسلوكيدرسالذيالعلموهو

الاقتصاد،ونمولحجمالأساسيةالمحدداتوتحليلدراسةيتم

.الخ،...التضخم،الأسعار،مستويات

الجزئيالاقتصاديالتحليل.2

كللالاقتصاديالسلوكيدرسالذيالاقتصادعلممنالجزءوهو

.الاقتصاديةالوحداتمنوحدة



:تابع

لانتاجاوالوحدات الاقتصادية هي المجموعات التي تقوم بعمليات ⚫

.في الاقتصادالتبادلوالاستهلاكو 

والمستهلك (firm)المنتج : وتضم هذه المجموعات⚫

(consumer) والدولة(government)



:الزراعيالاقتصاد

الزراعة؟هيمااولا
عنأخرىوسلعوالأليافالعلف،الغذاء،إنتاجعملية»هىالزراعة•

.«والحيوانللنباتالنظاميةالتربيةطريق

الآنهاولكنفقط"الأراضىفلاحةعلْمً "تعنىزراعةالكلمةكانتقديما ً•
ذلكيفشاملة،والأليافوالعلفالغذاءلإنتاجالأساسيةالأنشطةكلتغطى
إنتاجلتشمأي،،والدواجنالماشيةومعالجةلتربيةالمطلوبةالتقنياتكل

.والغاباتالأسماكومصايدالحيوانيوالإنتاجالمحاصيل

لنحلواالبريةوالحيواناتوالطيورالحيوانيةالثروةشملت“حيوان"كلمة•
.المائيةالحيواناتمنوغيرهاوالأسماكالأليفةوالحيوانات



الزراعيالاقتصاد

نشاطالأوجهوتحليلبدراسةويهتمالحديثة،العلوممنيعتبر⚫

مبادئتطبيقطريقعنوذلكالزراعةقطاعفيالاقتصادي

.العامةالاقتصادعلوموأساسيات

ننتجاماذوهيالاقتصاد،علمفيالأساسيةالأسئلةنفسيواجه⚫

.ننتجولمنننتج،كيفكمية،وبأي

الزراعيللقطاعالمتاحةللمواردالأمثلالاستغلالالييهدف⚫

.الاجتماعيةالرفاهيةمنقدرأكبرلتحقيقوذلك



الزراعةمجالفيالتطبيقيةالاجتماعيةالعلومأحد⚫

الزراعيةالاقتصاديةوالنظرياتالافكارمجموعةيتضمن⚫

ناعةصفيالكامنةالاقتصاديةالقوىعلىالسيطرةيستهدف⚫

وبالتاليالزراعيالإنتاجمستوىتحسينبهدفالزراعة

.الإجتماعيةالرفاهيةمستوى



الزراعيالاقتصادنشوء

الزراعي؟الإقتصادعلمنشألماذا⚫

الزراعةعليوأثرهالهائلالصناعيالتطور–

.الماضيالقرنأواخرفيبالمزارعينحلتالتيالماليةالضائقة–

الدولمنكثيرفيالزراعيةالاقتصاديةللبحوثمتخصصةمعاهدقيام–

عشرالتاسعالقرننهايةفيالغربية

الزراعيالاقتصادواهتماماتفروعتشعب⚫

تصار)العامالإقتصادعنالزراعيالإقتصادعلمإستقلالية⚫

(العامالاقتصادعنمنفصلةالأقسام/المعاهد



رقالطمعرفةأيالزراعي،للانتاجالفنيةبالنواحيالتامةالمعرفة1.

تلفةالمخالانتاجعواملبينللربطاستخدامهايمكنالتيالمختلفة

اجالانتعواملعلاقةبعضها،معالانتاجعواملبينالعلاقةوتشمل

.البعضبعضهامعالمنتجاتوعلاقةالمنتج،مع

.الاقتصادلعلمالأساسيةوالمبادئالمفاهيممعرفة2.

اعيالزرالقطاععليالاقتصادعلمتطبيقمتطلبات



الزراعيالاقتصادوفروعمجالات

الانتاجاقتصاديات.1

لانتاجية،االمنشآتإختيارمثلالانتاج،بدائلبينمنبالاختياريهتم

ؤثراتالمومعرفةالانتاج،عناصرلإستخدامالمثليالطريقةتقدير

.نتاجيةالابالعمليةالمحيطة(الخ...الاقتصادية،البيئية،التقنية،)



الزراعيةالمشاريعإدارة.2

ةممكنمنفعةأكبرتحققأنيمكنالتيالطرقدراسة⚫

المشاريعفيالمتاحةالانتاجعناصراستخداممن

:لييمانذكرالقسملهذاالرئيسةالأفرعومن.الزراعية
عليالمبنيةالقراراتاتخاذطريقعنالانتاجيةالعمليةادارة❖

الاقتصاديالتحليل

اعيةالزرالمشاريعوأصولالانتاجعواملتقييم:الزراعيالتقييم❖

جالانتالأفرعوالدخلالسلعتكاليفحساب:الزراعيةالمحاسبة❖

المختلفة



تابع

يفتؤثرالتيالعواملدراسة:الزراعيةللمنتجاتالأسعارتحليل.3

.الأسعارمستوي

توالمؤثراالتسويقيالنشاطدراسة:الزراعيةالمنتجاتتسويق.4

.المجالهذافيوالحديثةالتقنية

اياقضيتناول:الزراعيةوالسياساتالزراعيةالتنميةاقتصاديات.5

.فيهاالحكوميةالسلطاتودور،وإستدامتهاالزراعيةالتنمية

تاقتصاديامثلالزراعيللاقتصادالأخريالمجالاتمنالعديدلذلكأضف

.وغيرهاالزراعي،الائتمانالطبيعية،الموارد



الزراعيالانتاجعناصر/مدخلات/عوامل

:في(سبقكما)الإنتاج"عناصر"أوعواملتتمثل⚫

الأرض–

العمالة–

المالرأس–

التنظيم–

الانتاجعناصرلأنقاطعةبصورةمحددغيرالتصنيفهذالكن⚫

لحتستصحينالصحراويةالأرض:مثال.كبيرةبصورةتتداخل

حينالبشريالجهدوكذلكالمال،رأسصفاتتحملللزراعة

.والتدريبالتعليمتكاليفيتضمن



خصائصًالإنتاجًالزراعيًوالمنتجاتًالزراعية

:التعريفًبــً

خصائصًالمنتجاتًالزراعيةً❖

خصائصًعملياتًالانتاجًالزراعيً❖

الآثارًالمترتبةًعليًخصائصً❖
الإنتاجًالزراعيًوالمنتجاتً

الزراعية



الزراعيالإنتاج

نتاجيةالاوبالعمليةالزراعيالمنتجبتتعلقخصائصعدةهنالك⚫

الزراعةمجالفيالاقتصاديةالمشكلةمنتجعلالزراعية

الأخريالاقتصاديةالقطاعاتبقيةعنمختلفةمشكلة

.والخدماتكالصناعة

ئصبخصاوالالمامالسلعةطبيعةفهمان:المثالسبيلفعلي⚫

التسويقممارسةقبلالضروراتمنتعتبرالانتاجعملية

.للنجاحأساسيشرطتعتبرفهيالزراعي،



الزراعيةالمنتجاتخصائصأولا ،

عدمًالصلاحيةًللاستهلاكًالمباشر.  1

تصلحلاخامموادتعتبرالزراعيةالمنتجاتغالبيةإن⚫

.تجهيزيةعملياتعليهاتجريأندونالمباشرللاتسهلاك

يعتبرفبعضهالآخر،منتجمنتختلفالتجهيزيةالعملياتوهذه⚫

رها،وغي،...الحيوان،ذبحوالتقشير،كالتقطيعبسيطاعملا

.لودالجوالقمحمنتجاتعملمثلنسبيا ،معقدالآخروالبعض



الضخامة.2

.إنًغالبيةًالمنتجاتًالزراعيةًتتصفًبالضخامة⚫

النقل،ًالتخزين،: وهذهًالخاصيةًتؤثرًكثيراًفيًعمليات⚫

والتداول،ًالشئًالذيًينعكسًعليًتكاليفًالتسويقً

.والاستهلاك



للتلفالقابلية.3

تتباينًهذهًالخاصيةًمنًمنتجًزراعيًلآخر،⚫

ولاًفبعضًالمنتجات،ًمثلًاللحومًوالخضروات،ًسريعةًالتلف⚫

.يمكنًتخزينهاًالاًبتكاليفًكبيرةًولفتراتًمحدودة

تكلفةًأماًالبعضًالآخر،ًمثلًالحبوبًالغذائية،ًفيمكنًتخزينهاًب⚫

.أقلًولفتراتًزمنيةًأكبر



الجودةفيالتفاوت.4

منواحدالللمنتجالجودةفيالكبيربالتفاوتالزراعيةالمنتجاتتتصف⚫

معينةانتاجمدخلاتومنلآخر،مناخيظرفومنلآخر،زراعيموسم

.أخريلمدخلات

تغيرالعضويةالأسمدةمنالطبيعيةوالبدائلالكيماوياتاستخدامانكما⚫

.للمستهلكالمهمةالمواضيعمنوتعتبرالمنتج،مواصفاتمن

فترةلالزراعيةالسلعمواصفاتتحديدبمكانالصعوبةمنأنهنجدلذلك⚫

.طويلة

مثلالزراعية،الأساليبفيحدثالذيالتقنيالتقدمأننجدولكن⚫

دثأحقدوالتعبئة،الفرزالحصاد،وسائلفيوكذلكالمحمية،الزراعات

.الجودةمستويفيمتشابهةسلعوتسويقانتاجفيكبيراتطورا



المنتجاتعليوالطلبالعرضمرونةإنخفاض.5
الزراعية

ضعيفةً←استجابةًالطلبًلتغيرًالأسعار: المرونةًالسعريةًللطلب–

ضعيفةً←استجابةًالطلبًلتغيرًالدخلً: المرونةًالدخليةًللطلب–

ضعيفةً←استجابةًالعرضًلتغيرًالأسعارً: المرونةًالسعريةًللعرض–



:اليالعرضمرونةإنخفاضيعزي⚫

الزراعيللانتاجاللازمةالاستثماراتحجمإرتفاع–

الثابت،المالرأسنسبةإرتفاع–

الطبيعية،للعواملالزراعةخضوع–

.للمنتجينالسوقيةالمعلوماتعليالحصولوصعوبة–

:يتبع



:يتبع

:الييعزيفهوالطلبمرونةإنخفاضأما⚫

اسيةالأسالاحتياجاتلتلبيةالزراعيةالمنتجاتعلىالحصولضرورة–

وغيره،للغذاء

الزراعية،للسلعبدائلانتاجصعوبة–

.بيولوجيةبعواملالزراعيةللسلعالمجتمعإستهلاكوإرتباط–



ٍُاٌمذسج ػٍٟ ذؼش٠ف الرظاد٠اخ الأراض اٌضساػٟ ٚا١ّ٘رٗ وؼ. 
 ً  .ذؼش٠ف اٌذاٌٗ الأراظ١ح ٚاٌرؼاًِ ِؼٙا س٠اػ١اً ٚؼغات١اً ٚت١ا١ٔا
 ً  .اٌر١١ّض ت١ٓ اٌّشاؼً الأراظ١ح ٌٍذاٌح ِٕطم١اً ٚس٠اػ١ا
ٟذؼش٠ف ػٕاطش الأراض الاعاع١ٗ ٌلأراض اٌضساػ 
ٗذؼش٠ف الأراض اٌّرٛعؾ ٚؽشق اٌؽظٛي ػ١ٍٗ ٚاٌرؼاًِ ِؼ. 
 ٗذؼش٠ف الأراض اٌؽذٞ ٚؽشق اٌؽظٛي ػ١ٍٗ ٚ اٌرؼاًِ ِؼ. 
 ذؼش٠ف ِشٚٔاخ الأراض ٚػلالرٙا تالأراض اٌّرٛعؾ ٚالأراض

 .اٌؽذٞ ٚؽشق ؼغاتٙا ٚدلائٍٙا ػٍٟ ػ١ٍّح الأراض
 ٟفُٙ لأْٛ ذٕالض اٌغٍٗ ٚػلالرٗ تّشاؼً الأراض ٚفؼا١ٌرٗ ف

 .اداسج إٌّشأٖ



 فشٚع الالرظاد اٌضساػٟ الأعاع١ح ِٓ 

 ٚ ذطث١ك ِثادا الاخر١اس ػٍٝ اعرؼّاي سأط اٌّاي ٟ٘

تاٌطش٠مح . اٌؼّاٌح ٚ الأسع ٚ ػٕظش الإداسج فٟ اٌضساػح

 اٌرٟ ذؼظُ الإٔراض أٚ ذمًٍ اٌرىا١ٌف 



 َذمذ٠ش ٚٚطف اٌششٚؽ اٌلاصِح ٌٍؽظٛي ػٍٝ الاعرخذا

 الأِصً ٌٍّٛاسد فٟ الأراض 

 ذؽذ٠ذ ِذٜ الأؽشاف ػٓ الاعرخذاَ الأِصً ٌٍّٛاسد 

 ُاٌرؼشف ػٍٝ اٌؼلالاخ اٌرؽ١ٍ١ٍح ٌٍمٜٛ اٌرٟ ذؽذد إٌظ

 .الإٔراظ١ح ٚ اعرخذاَ ػٕاطش الإٔراض اٌضساػٟ

 اٌرؼشف ػٍٝ اٌٛعائً ٚ اٌطشق اٌرٟ ٠ّىٓ ِٓ خلاٌٙا

 اٌٛطٛي إٌٝ الاعرؼّاي الأِصً ٌٍّٛاسد



 إٌٝ ( اٌّٛاسد)الأراض ٘ٛ ػ١ٍّح ذؽ٠ًٛ أش١ٕٓ أٚ أوصش ِٓ اٌّذخلاخ

 ٚاؼذ أٚ أوصش ِٓ إٌّرعاخ، 

 ػادج وً ِٕرط ٠ؽراض تؼغ الأٔٛاع ِٓ اٌّٛاسد اٌف١ض٠م١ح ٚ تؼغ

  اٌؼًّ ٚ تؼغ اٌرٕظ١ّاخ اٌر١ٍ٠ّٛح ٌٍؼ١ٍّح الإٔراظ١ح

 ًوزٌه ذؼرثش الإداسج ػٕظش أراض ػشٚسٞ ٌٛػغ اٌمشاساخ ٚ ؼ

 اٌّشىلاخ
 عناصر الانتاج

 الأرض العمالة رأس المال الإدارة

 مخزونة متدفقة متدفقة ومخزونة

 أو كما سبق



٠ّىٕٕا ذؼش٠ف داٌح الأراض تؼذج ؽشق: ذؼش٠ف داٌح الإٔراض  : 
اٌؼلالح ت١ٓ و١ّاخ ِغرٍضِاخ الإٔراض ٚو١ّح إٌاذط . 

 ػلالح ؽث١ؼ١ح أٚ ذم١ٕح ِٛظٛدج ت١ٓ الإٔراض ٚٚاؼذ أٚ أوصش ِٓ ػٛاًِ الإٔراض ِغ الافرشاع

 .تصثاخ اٌّؼشفح ٚاٌخثشج اٌف١ٕح

 ٞاٌؼلالح اٌرٟ ذشذثؾ ت١ٓ اٌّٛاسد الالرظاد٠ح اٌّغرخذِح فٟ اٌؼ١ٍّح الإٔراظ١ح ٚإٌاذط اٌز

 .ذؽظً ػ١ٍح ِٓ ٘زٖ اٌؼ١ٍّح

ٍٟ٠ّىٓ ذّص١ً داٌح الإٔراض س٠اػ١ا وّا ٠: 

 

 

 ؼ١س  (x1, x2, x3,…,xn )و١ّاخ ػٛاًِ الإٔراض ٟ٘ 

  (y  )و١ّح إٌاذط ٟ٘ 

f ػلالح ِؼ١ٕح ذشتؾ اٌؼٛاًِ تإٌاذط 

),...,,(
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 ػٛاًِ الأراض ٠ّىٓ ذمغ١ّٙا اٌٟ شاترح ِٚرغ١شج 
 ظشٞ الاططلاغ ػٍٟ اٌفظً ت١ٓ اٌؼٛاًِ اٌّرغ١شج ٚاٌصاترح

 :ِصلا. ػٍٟ أْ ذىرة اٌؼٛاًِ اٌّرغ١شج أٚلا( |)تاٌؼلاِح 
 
اٌذاٌح 
 

 ( x4 x3,) ٚػا١ٍِٓ شاتر١ٓ ( x2 x1,) ذؽٛٞ ػا١ٍِٓ ِرغ١ش٠ٓ 
 
وزٌه اٌذاٌح: 

 
 ٚتم١ح اٌؼٛاًِ اٌصلاز شاترح( x1)تٙا ػاًِ ٚاؼذ ِرغ١ش 

 ٚ٘ىزا 

),|,( 4321 xxxxfy 

),,|( 4321 xxxxfy 



ٟ٘ ٕ٘ان شلاشح فشٚع أعاع١ح لأٞ داٌح أراض: 

 َاٌرأوذ اٌراPerfect Certainty  

 ِٓ ًأٚ ػٍٝ الألً لش٠ثا ٍٚ اٌّضاسع ٠رٛلغ اْ ٠ىْٛ إٌاذط ٌٍؼاَ اٌمادَ ِغا

ٚلذ لا . إٌاذط ٘زا اٌؼاَ أٚ اٌؼاَ اٌغاتك إرا اعرخذَ ٔفظ اٌمذس ِٓ اٌّٛاسد

 ٠رأذٟ ٘زا فٟ اٌضساػح

 ِغرٜٛ اٌرم١ٕحLevel of Technology 

 ًاٌّضاسع ٠غرخذَ أوفأ ؽش٠مح ِراؼح ٌٍؽظٛي ػٍٝ إٌاذط أٞ أٗ ٠ؽظ

 ػٍٝ أػٍٝ ٔاذط ِٓ اٌّٛاسد اٌّراؼح

 ؽٛي اٌفرشج اٌض١ِٕحLength of Time Period  

٠رُ اٌؽظٛي ػٍٟ إٌاذط فٟ فرشج ص١ِٕح ِؼ١ٕح  



شثاخ ػٛاًِ الأراض أٚ ذغ١ش٘ا ٌٗ ػلالح تاٌفرشج اٌض١ِٕح 
 ًِفىٍّا ؽاٌد اٌفرشج اٌض١ِٕح وٍّا واْ تالإِىاْ ذغ١١ش ِغرٛٞ اٌؼٛا

 اٌذاخٍح فٟ الأراض ٚتاٌراٌٟ ذغ١١ش ِغرٛٞ الأراض
٠ّىٓ ذ١١ّض اٌفرشاخ اٌض١ِٕح اٌرا١ٌح: 
 ًاٌّذٜ اٌمظ١ش ظذاrun-Very Short 

تؽ١س اْ وً اٌؼٛاًِ شاترح ٚلا ٠ّىٓ ذغ١١ش٘ا 
   اٌّذٜ اٌمظ١شrun-Short : 

٠ّىٓ ذغ١١ش ِٛسد ٚاؼذ ػٍٝ الألً ٚ ذظً تالٟ اٌّٛاسد شاترح. 
  ًاٌّذٜ اٌط٠ٛrun-Long: 

٠ّىٓ ذغ١١ش وافح اٌّٛاسد. 



 اٌمظ١ش / تٕاءا ػٍٟ ِا عثك ٠ّىٓ ذ١١ّض دٚاي أراض ٌٍّذٜ اٌمظ١ش

 .  ٚاٌط٠ًٛ/ ظذا 

 الدالة  فترتها الزمنٌة

 لماذا؟؟, دالة للمدى القصير جدا

 دالة للمدى القصير، لماذا؟؟

 دالة للمدى الطويل، لماذا؟؟

),...,,,( nxxxxfy 321
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ًٌمكن عادة صٌاغة الدالة الإنتاجٌة أما ف: 

ًجدول حساب 

ًشكل بٌان 

صٌغة رٌاضٌة 

 

 سوف نفترض تغٌر احد الموارد فقط مع ثبات باقً الموارد

المستخدمة فً العملٌة الإنتاجٌة حتى ٌمكن تبسٌط شرح العلاقات 

  .الموجودة بٌن الموارد و منتجات العملٌة الإنتاجٌة



 مزرعة لإنتاج أبقار اللحوم تستخدم نوعا معٌنا من العلف

 .بالإضافة لعوامل أخري ثابتة( عامل متغٌر)
  

اٌٛؼذاخ اٌّغرخذِح ِٓ اٌؼٍف فٟ ٚؼذج 

اٌضِٓ 

    1 2 3 4 

 50 49 47 44 40ٚصْ اٌثمشج اٌٛاؼذج )و١ٍٛ شاَ( 

 



 اٌشىً اٌراٌٟ ذُ سعّٗ ػٍٟ اعاط اٌعذٚي اٌغاتك اٌخاص

  (لاؼظ اٌّؽٛس٠ٓ)تاٌذاٌح الإٔراظ١ح ٌٕٛع ِؼ١ٓ ِٓ اٌؼٍف 



وا٢ذٟ ٠ّىٓ اٌرؼث١ش ػِّٛا ػٓ اٌذاٌح الإٔراظ١ح فٟ ط١غرٙا اٌش٠اػ١ح: 

Y = f(L, C, A) 

 ؼ١س(Y )  أؼ١أا ذغّٟ )ٟ٘ إٌاذط اٌىٍٟ وّرغ١ش ذاتغ“TP” Total 

Product 

 (L ) َذؼثش ػٓ و١ّح اٌؼًّ اٌّغرخذ . 

(C )ػثاسج ػٓ سأط اٌّاي 

 (A )ػثاسج ػٓ عؼح ؼظائش اٌرشت١ح 

  فئرا فشػٕا إٔا عٛف ٔمَٛ ترصث١د وً ِٓ سأط اٌّاي ٚعؼح اٌؽظائش ِغ اػرثاس

 اٌؼًّ وّرغ١ش فأٗ ٠ّىٓ ٚػغ اٌذاٌح الإٔراظ١ح فٟ اٌظ١غح

Y = f (L | C,A ) 



 تفشع شثاخ اٌّٛاسد )ؽث١ؼح اٌذاٌح الإٔراظ١ح ذٛػػ شىً اٌؼلالح اٌّٛظٛدج ت١ٓ اٌّٛسد اٌّرغ١ش

 :ِصلا ٌذ٠ٕا  .ٚالإٔراض( الاخشٞ

 ( اٌخط١ح)الإٔراظ١ح اٌصاترحFixed Production  

الإٔراظ١ح اٌّرضا٠ذج تؼعٍح ِرٕالظحincreasing at a decreasing rate  

الإٔراظ١ح اٌّرضا٠ذج تؼعٍح ِرغاسػحIncreasing at an increasing rate  

x 

y 

x 

y 

x 

y 

بتسارع_متزاٌدة خطٌة بتناقص_متزاٌدة   



 عٕثذأ تأتغؾ اٌذٚاي ٟٚ٘ داٌح الإٔراض فٟ ػاًِ ِرغ١ش ٚاؼذ ؼ١س

 إٌٝ إٌاذط) (Yٌٙزا اٌؼاًِ اٌّرغ١ش، ٚ ٠ش١ش  X) (٠ش١ش

ٕ٘ان ِشرماخ الرظاد٠ح ِّٙح ٌذاٌح الأراض ِٕٙا: 

(APP :) ٟأٞ ِرٛعؾ إٌاذط اٌف١ض٠م(Average Physical 

Product) 

(MPP :) ٟأٞ إٌاذط اٌؽذٞ اٌف١ض٠م(Marginal Physical 

Product) 

(E :) ِشٚٔح الإٔراض(Elasticity of Production) 



 ػثاسج ػٓ ِؼذي إٔراض اٌٛؼذج اٌٛاؼذج ِٓ ػٕاطش الإٔراض ٛ٘ ٚ

٠ٕرط ِٓ لغّح الأراض ػٍٟ ػذد ٚؼذاخ اٌؼاًِ اٌّرغ١ش اٌلاصِح 

 :ٌرؽم١ك رٌه الأراض

 

 

 

 ٠غرخذَ إٌاذط اٌّرٛعؾ ػِّٛاً ٌم١اط ِذٜ وفاءج  اٌّٛسد

 اٌّرغ١ش اٌّغرخذَ فٟ اٌؼ١ٍّح الإٔراظ١ح 

 

 

 

iii xTPxxfxyAPP //)(/ 

 النــــاتــج الـكــــــــلي= الناتج المتوسط 
 وحدات عنصر الإنتاج               



 ٠ٚؼشف إٌاذط اٌؽذٞ تأٔٗ اٌض٠ادج فٟ إٌاذط اٌىٍٟ اٌشاظؼح إٌٝ اٌض٠ادج

  فٟ و١ّح اٌّٛسد اٌّرغ١ش تٛؼذج ٚاؼذج

 ٠ماط ٕ٘ذع١اً ت١ًّ اٌخؾ اٌزٞ ٠ّظ داٌح الإٔراض ػٕذ إٌمطح اٌّماتٍح

 : ٌٙزا اٌّغرٜٛ ِٓ اٌّٛسد اٌّرغ١ش

 التغٌر فً النــــاتــج الـكــــــــلً= الحدي الناتج    

 التغٌر فً وحدات عنصر الإنتاج                    

 او                                       

xxfxyxyMPP  /)(//



 تستخدم مرونة الإنتاج لتقدٌر درجة استجابة الناتجY 

   Xللتغٌر فً المورد المتغٌر 

 أي هً عبارة عن التغٌر النسبً فً المتغٌر التابع

Y مقسوماً على التغٌر النسبً فً المتغٌر المستقلX  : 
   التغٌر النسبً فً الناتج=   المرونة الإنتاجٌة 

 النسبً فً مورد الإنتاجالتغٌر                        

 
 APP

MPP

X

Y

X

Y

X

X

Y

Y
E 







 جدول ٌبٌن دالة انتاج فً عامل متغٌر واحد

 المورد

 (العمل)

 الناتج الكلً

(TP) 

 الناتج الحدي

(MPP) 

 الناتج المتوسط

(APP) 

  مرونة الإنتاج

MPP/APP 

1 15 15 15 1 

2 31 16 15.5 1.03 

3 48 17 16 1.06 

4 59 11 14.8 0.74 

5 68 9 13.6 0.66 

6 72 4 12 0.33 

7 73 1 10.4 0.09 

8 73 0 9 0 

9 70 -3 7.8 -0.38 

10 65 -5 6.7 -0.74 



 ٠ّىٓ ذّص١ً اٌعذٚي اٌغاتك

  تظٛسج ِرظٍح وّا ِٛػػ

 :تاٌشىً

 

 

 

 ٟلاؼظ اٌّؽطاخ اٌصلاز ف

 ِارا ذؼٕٟ؟؟: اٌذاٌح

 



 ْٛاٌمأْٛ ٠ظف اٌؼلالح ت١ٓ إٌاذط ٚ ِٛسد ٚاؼذ ِرغ١ش ػٕذِا ذى

  اٌّٛاسد الأخشٜ شاترح

ٍٝ٠ٕٚض اٌمأْٛ ػ: 

أٔٗ ػٕذ شثاخ ظ١ّغ ػٛاًِ الإٔراض ػٕذ ِغرٜٛ ِؼ١ٓ ف١ّا ػذا ػٕظش ” 

ٚاؼذ فئْ اعرخذاَ ٚؼذاخ ِررا١ٌح ٚ ِرغا٠ٚح ِٓ ٘زا اٌؼاًِ ٠ؤدٞ 

إٌٝ اصد٠اد إٌاذط اٌىٍٟ تّؼذي ِرضا٠ذ إٌٝ أْ ٠ثٍغ اٌمذس اٌّغرخذَ ِٓ 

اٌؼاًِ ؼذاً ِؼ١ٕاً ٠أخز إٌاذط اٌىٍٟ تؼذٖ فٟ الاصد٠اد تّؼذي ِرٕالض، 

ٚ تالاعرّشاس فٟ ص٠ادج ٚؼذاخ اٌؼاًِ اٌّرغ١ش ٠رُ اٌٛطٛي إٌٝ ؼذ 

 “.ِؼ١ٓ ٠أخز إٌاذط اٌىٍٟ تؼذٖ فٟ اٌرٕالض



 ٌرٛػ١ػ لأْٛ ذٕالض اٌغٍح ٚ ِشاؼً الأراض اٌصلاز

تاعرخذاَ ػاًِ ِرغ١ش (  y) ٔفرشع داٌح أراض ذؼطٟ إٌاذط 

 (x1) ٚاؼذ 

 ٌٙزٖ اٌذاٌح لّٕا تؽغاب (APP ) ٚ (MPP  ) ٛ٘ وّا

 ِث١ٓ

 لاؼظ اٌرغ١شاخ اٌرٟ ذطشأ ػٍٟ الأػّذج اٌّخرٍفح تاٌعذٚي

 ٚوزٌه اٌؼلالاخ ت١ٓ اٌّشاؼً اٌّخرٍفح 

 لاؼظ و١ف ٔؽذد تذا٠ح ٚٔٙا٠ح وً ِشؼٍح ِٓ ِشاؼً الأراض

 اٌصلاز



(1) 

(x1) 

(2) 

Y (TPP) 

TPP 

 (units) 

(3) 

APP (units) 

APP  

(TPP/x1) 

(4) 

MPP (units) 

MPP 

(ΔTPP/ Δx1) 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

0 

12 

30 

44 

54 

62 

68 

72 

74 

72 

68 

0 

12 

15 

14.7 

13.5 

12.4 

11.3 

10.3 

9.3 

8 

6.8 
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18 

14 

10 

8 

6 

4 

2 

-2 

-4 
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Stage III: 



ٌٝٚاٌّشؼٍح الأ: 

 ذثذأ ِٓ إٌمطح اٌرٟ ذىْٛ ف١ٙا اٌٛؼذاخ اٌّغرخذِح ِٓ ػٕظش
الإٔراض اٌّرغ١ش ِغا٠ٚح ٌٍظفش ٚذٕرٟٙ تإٌمطح اٌرٟ ٠ىْٛ ف١ٙا 

 .فٟ أػٍٝ لّح ٌٗ(APP) ِرٛعؾ الإٔراض 
اٌّشؼٍح اٌصا١ٔح: 

 ذثذأ ِٓ ٔٙا٠ح اٌّشؼٍح الأٌٚٝ ٚ ذٕرٟٙ تإٌمطح اٌرٟ ٠ىْٛ ف١ٙا
 .ِغا٠ٚاً ٌٍظفش(MPP) الإٔراض اٌؽذٞ 

اٌّشؼٍح اٌصاٌصح: 

ذثذأ ِٓ ٔمطح ٔٙا٠ح اٌّشؼٍح الإٔراظ١ح اٌصا١ٔح. 
 



TPP, APP, MPP رسم توضٌحً لمراحل الانتاج والعلاقات بٌن المنحنٌات الثلاث:  

 ِشاؼً الأراض

TPP 

APP 

MPP 

X1 

Y 

X1 
Y 



 المرحلة الأولً المرحلة الثانٌة المرحلة الثالثة

الناتج ٌتزاٌد بمعدل متناقص و    الناتج الكلً ٌتناقص

ٌصل إلى قمته فً نهاٌة 

.المرحلة  

ٌزداد الناتج بمعدل متزاٌد ثم 

  بمعدل متناقص

ٌتناقص ولا ٌصل   APP 

 للصفر

APP, MPP  ٌتزاٌد، ثم ٌتناقص   ٌتناقص كلا من MPP 

 ٌصل أعلً قٌمة 

MPP < 0 APP > MPP MPP > APP 

E < 0       فً نهاٌة المرحلة MPP = 0, 

y = Max 

فً نهاٌة    MPP=APP 

APP  المرحلة عند قمة 

0≤ E ≤ 1   



اٌفشق ت١ٓ اٌف١١ٕٓ ٚالالرظاد١٠ٓ فٟ ذؽذ٠ذ أفؼً أراض؟ 

ٌّارا اٌّشؼٍر١ٓ الأٌٟٚ ٚاٌصاٌصح ١ٌغرا الرظاد٠ر١ٓ؟؟ 

ٌّارا اٌّشؼٍح اٌصا١ٔح ٟ٘ ِشؼٍح الأراض الالرظادٞ؟؟ 

 



 ٌٟاٌرطٛس اٌرمٕٟ ٠شفغ داٌح الأراض ا

 :٘زا ٠ؼٕٟ: أػٍٟ

 ًٌِٕفظ اٌّغرٛٞ ِٓ اٌؼا(x*  ) ٠شذفغ

 (y2)اٌٟ ( y1)الأراض ِٓ 

ٚأ 

 ٔفظ الأراض(y*  ) ٗ٠ّىٓ أراظ

ِماسٔح (  x1)  :تّغرٛٞ ألً ِٓ اٌؼاًِ

 ( x2)  تـ 

ٟٕاٌؼىظ طؽ١ػ فٟ ؼاي اٌرشدٞ اٌرم 

٠ّىٓ ٌٍرغ١ش أْ ٠ىْٛ ٔٛػ١ا 

TPP2 

Y 

X 

TPP1 

Y2 

 

 

y1 

X* 
x1   x2 

y* 



ْٛاٌؼلالح ت١ٓ ػٛاًِ الأراض ٠ّىٓ أْ ذى: 

 

ؼ١س ذٌٛف اٌؼٛاًِ تٕغة ِؽذدج فٟ اٌؼ١ٍّح الأراظ١ح :ذىا١ٍِح  :

 ِصلا؟؟؟؟

ؼ١س ٠ّىٓ اعرثذاي اٌؼٛاًِ تثؼؼٙا فٟ الأراض :اعرثذا١ٌح  :

 ِصلا؟؟؟؟؟



 ٠ّىٓ ذؽذ٠ذ شلاز أٔٛاع ِٓ اٌمشاساخ اٌرٟ ٠رخز٘ا ِذ٠ش

 :ِٕشأج ِا

ذ١ٌٛفح اٌؼٛاًِ اٌّخرٍفح فٟ اٌؼ١ٍّح الأراظ١ح 

و١ّح اٌؼاًِ اٌّرغ١ش اٌلاصِح ٌرؽم١ك أفؼً أراض 

 ِٓ ذ١ٌٛفح إٌّرعاخ اٌّصٍٟ ٚاٌّّىٓ أراظٙا ِٓ ذ١ٌٛفح ِؽذدج

 اٌؼٛاًِ


